МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №32 

г. Томска
19-я гвардейская (бывшая 366-я) стрелковая дивизия 
в боях за Ленинград

(по материалам школьного музея).

Руководитель Полтанова Л.Е.

Выполнила Хильчук Мария
Томск 2015 г.

Введение

В школе №32 г. Томска с 1970 года работает поисковый отряд «Сибиряк» и музей Боевой Славы 19-й (бывшей 366-й) гвардейской стрелковой дивизии.

Изучение истории дивизии, сформированной на томской земле, прошедшей славный боевой путь от Ленинграда до Восточной Пруссии, участвовавшей в разгроме японских милитаристов в Манчжурии, все эти годы было одним из основных занятий поисковцев. Эта работа не только интересная, но и необычайно важная, так как первая боевая операция, в которой принимала участие дивизия, проходила в составе 2-ой ударной армии, одним из командующих которой был генерал Власов, сдавшийся в плен врагу. Поэтому долгие годы правда о судьбе Второй ударной армии замалчивалась. А в современной политической ситуации, когда полным ходом идет пересмотр итогов Второй Мировой войны, делаются попытки приуменьшить роль России в победе над фашистской Германией, становится особенно актуальной.
В нашей работе рассматривается участие 19-й гвардейской дивизии в боевых операциях 1942 года, целью которых являлся прорыв блокады Ленинграда – Любанской и Синявинской.
Оборона Ленинграда занимает одну из самых трагичных и героических страниц в истории Великой Отечественной войны. Враг рассчитывал захватить Ленинград через две недели после нападения на СССР. Но стойкость и мужество Красной Армии и народного ополчения сорвали немецкие планы. Вместо намеченных двух недель противник пробивался к Ленинграду 80 суток, но так и не смог овладеть городом. 

Важнейшим источником информации для школьников были рассказы участников тех боев, записанные поисковцами, и воспоминания ветеранов, переданные в музей в письменном виде. Особую ценность представляют переданные в музей фронтовые письма, дневники и воспоминания ветеранов. Только их тщательное изучение может позволить увидеть "изнутри" события тех лет, понять, как эмоциональное состояние человека на войне, так и его субъективную оценку военных действий, восприятие военной действительности.

При подготовке материалов к данной работе нам приходилось знакомиться с большим количеством писем и воспоминаний ветеранов, хранящихся в фондах музея 19-й гвардейской дивизии. Это письма, адресованные родным и близким, поэтому они содержат много информации о фронтовом быте, чувствах и настроении солдата.

Анализ писем позволяет нам почувствовать дух времени, понять эмоциональное состояние людей, их внутренний мир, индивидуальность. А это, в свою очередь, необходимо для понимания основных мотивов поведения солдат на войне, их мировоззрения, и, как следствие, основных событий Великой Отечественной войны.

Воспоминания ветеранов войны - тоже весьма значимый источник. Большинство из них имеют целью подведение итогов жизни, увековечение боевого опыта.

С каждым годом становится все меньше ветеранов-очевидцев самой страшной войны XX века. Поэтому изучение фронтовых писем и воспоминаний людей, прошедших через нее, было и остается чрезвычайно ценным, а порой и единственным ключом к достоверной информации о трудном пути к Победе.

Таким образом, целью данной работы является попытка анализа фронтовых писем и воспоминаний ветеранов для изучения восприятия военной действительности солдатами 366-й (19-й гвардейской) дивизии. 

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война. В четыре часа дня жители Томска из правительственного сообщения узнали о вероломном нападении фашистской Германии. В общегородском митинге, состоявшимся в тот же день, приняли участие десятки тысяч горожан. В резолюции митинга говорилось: «Заслушав сообщение о военном нападении фашистской Германии на границы советского Союза и бомбардировке наших городов, мы, трудящиеся города Томска, возмущены этим неслыханным разбойничьим актом со стороны фашистских правителей Германии, вероломно нарушивших договор о дружбе и ненападении.»
 

Томичи заверили партию и правительство, что трудящиеся города Томска, еще теснее сплотятся вокруг ЦК ВКП (б) и великого вождя товарища Сталина и с полным сознанием своего долга будут трудиться на своем посту, обеспечивая всем необходимым Красную Армию, и, если потребуется, с оружием в руках встанут грудью на защиту Родины.

Рядовой армии, томич А.А. Кокшаров, будущий гвардеец 19-й стрелковой дивизии, 22 июня 1941 г. писал домой из города Родомышль: «Пишу в 18 часов. Вот мама и новое в моей жизни. Только что закончил тебе письмо (тот листок) расписался и не успел положить тетради в стол, как объявили, чтоб все бегом слушать выступление Молотова по радио. Ну и что он говорил, ты знаешь, если не слышала по радио, прочитала в газете. Ну, что ж, мама, такое наше время. Такие мои годы, в самое серьезное время служить пришлось в армии. Да оно и лучше. Тот, кто не знаком с военным делом или только что пришел в армию, тому несколько хуже будет. Ну а я как-нибудь послужил, чуть не год и научился кое-чему. Ну да все это пока не важно, главное и важное то, что я в любую минуту готов пойти в бой и защитить свою Родину, пока бьется в груди мое сердце. За меня мам можешь быть спокойна, ТВОЙ СЫН не будет трусом. Не расстраивайся, моя дорогая, много ни о чем не думай. Живите счастливо, будьте все здоровы, вот и все. Твой Толя»

Для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в тылу началось формирование десятков новых дивизий. На томской земле было сформировано четыре дивизии и артиллерийский полк. Всего из Томской области на фронт ушли 129183 человека. 

С 26 августа 1941 г. в Томске началось формирование 366-й стрелковой дивизии, над которой город взял шефство. «Бюро горкома ВКП(б) считает возможным и необходимым взять шефство над Томской 366-й стрелковой дивизией и привлечь все производство, учреждения и лечебные заведения к сбору [среди населения, а также изготовлению на производствах необходимого вооружения и снаряжения с таким расчетом, чтобы подшефную дивизию отправить на фронт, обеспеченную всем необходимым. [Всю работу закончить не позднее 10 ноября 1941 г.» - из «Постановления бюро Томского горкома ВКП(б) о шефстве над 366-й стрелковой дивизией» от 31 октября 1941 года.

В состав дивизии вошли 12 18-й, 1220-й, 1222-й стрелковые и 938-й артиллерийский полки, в которые входили воины из Томской, Кемеровской, Омской областей, а также из Красноярского и Алтайского краев. Первым командиром стал полковник С.И Буланов, участник гражданской войны, комиссаром – Е.М. Маневич.

6 ноября 1941 г. дивизия приняла воинскую присягу. Ветеран Ф.Н. Чульжанов в своих воспоминаниях писал: «7 ноября 1941 г. перед отправкой дивизии на фронт состоялся митинг. Томичи дали наказ воинам-землякам быть стойкими и мужественными в боях, вернуться домой с победой. Командир дивизии полковник С.И. Буланов заверил, что дивизия не посрамит чести сибиряков» и 8-10 ноября дивизия отбыла на фронт со станции Томск-II.»

ЛЮБАНСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

(7 января – 30 апреля 1942 г.)

В декабре 1941 г. дивизия прибыла в Вологду. В трудных климатических условиях, совершив 600-километровый пеший переход, прибыла на Волховский фронт и вошла в состав 59-й, затем 2-й Ударной армии.

В составе 2-й Ударной армии 366 (19 гвардейская) дивизия провела две наступательные операции - Любанскую и Синявинскую. Но именно первая боевая операция оказалась для дивизии трагической, а для многих солдат последней. Для того, чтобы правильно оценить действия нашей дивизии в Любанской наступательной операции, необходимо детально изучить историю 2-й Ударной армии, (в состав которой 366-я стрелковая дивизия вошла в январе 1942 г.).

Вторую ударную часто связывают с именем генерала Власова, который в то время, когда войска 2-й Ударной армии выходя из окружения, пробирались через «огненный коридор», бросив армию, сдался фашистам. Это предательство долгие годы бросало тень на подвиг воинов 2-й ударной армии, из-за этого некоторые факты боевого пути 19 гвардейской стрелковой дивизии долгое время замалчивалась. Погибшие бойцы и командиры считались без вести пропавшими.

Единственными правдивыми источниками о тех событиях сегодня являются рассказы участников тех боев, письма и воспоминания ветеранов, хранящиеся в музеях и архивах города Томска, а также деятельность поисковых отрядов, их поездки по местам этих событий.

После войны ветераны 19 гвардейской, воевавшие в ее рядах с 1943- 45 годах, с долей недоверия относились к тем немногим выжившим участникам страшных боев весны-лета 1942, которые ушли на фронт из нашего города. даже проведению захоронений погибших власти, мягко говоря, чинили различные препятствия (вплоть до того, что наиболее сухие места, там, где могли работать трактора, перепахивались и засаживались ельником, чтобы скрыть следы войны).
 Причиной всему было имя генерала Власова.

А между тем история Любанской наступательной операции изобилует героическими боевыми эпизодами. Здесь имел место беспрецедентный случай в истории войн. Раненые одного из медсанбатов добровольно двинулись через минное поле противника, чтобы ценой своих жизней проделать проходы для тех, кто еще мог сражаться.

Почти каждое событие из жизни солдат находило свое отражение в письмах того периода. Уже после войны в своих воспоминаниях ветераны также пытались «воссоздать» ту действительность, нередко додумывая какие-либо факты. Так или иначе, но проанализировать Любанскую наступательную операцию по письмам и воспоминаниям можно.

Любанская наступательная операция началась 13 января 1942 г. ее целью был прорыв блокады Ленинграда. Начальник политотдела 19 гвардейской стрелковой дивизии гвардии подполковник Силин вспоминает:

«После 600-километрового марша из глубокого тыла к фронту, дивизия 17 января 1942 года вступила в бой с немецкими оккупантами и первыми стремительными ударами нанесла тяжелые потери врагу в районе реки Волхов. Враг, не выдержав стремительного удара, оставил первую укрепленную линию у берегов Волхова и опорный пункт совхоз Красный Ударник, отошел на вторую линию обороны — шоссейную дорогу Новгород — Чудово».

В это нелегкое для дивизии время большую поддержку получали солдаты от томичей. Из Томска шли посылки с теплыми вещами и письма.
Ветеран 19-й гвардейской дивизии Иван Иванович Иркутский в своих воспоминаниях писал: «Связь воинов дивизии с трудящимися нашего родного Томска все более крепла. В январе 1942 г. воины дивизии направили письмо своим землякам: «Трудящиеся Томска, мы шлем вам пламенный боевой, красноармейский привет и выражаем свою искреннюю признательность и благодарность за теплоту и внимание. Мы призываем вас, все самоотверженнее трудиться на своих постах, еще выше поднять производительность труда и тем самым, вместе со всем советским народом, ускорить победу над коварным врагом всего прогрессивного человечества».
Получаемые ответные письма советских патриотов из родного Томска еще более укрепляли веру бойцов и командиров в победу над врагом. Нельзя было без волнения читать эти дорогие нам послания. Вот, например, красноармейцу Пушкареву его жена писала: 

«Дорогой Костя! Мы сегодняшний день, как и многие другие, работали для фронта. Наш коллектив участвовал в воскреснике. Костя! Топчи сильней врага и напиши, что я должна и чем обязана еще помочь фронту, что еще требуется от нас?».

 Бойцу Ефремову его сестра писала: «Гитлер, гадина, людоед, нарушил нашу спокойную, счастливую жизнь. Мы теперь много работаем, чтобы помочь фронту, а ты, дорогой братец, крепче бей эту гадину, ползущую по нашей земле».

Таких писем, наших дорогих и близких сердцу Томичей, мы получали много! В ответных письмах бойцы писали: «Мы приложим все силы, чтобы бить врага без промаха, наверняка». Переписка с тылом, родными и дорогими сибиряками усиливала наш боевой наступательный порыв».

А между тем, форсировав реку Волхов, 366-я стрелковая дивизия, прорвав оборону противника, захватила поселок Мясной Бор, создав проход нашим соединениям, наступавшим в сторону Любани. «Открылись широкие просторы старорусских - новгородских лесов. Враг отступал, один населенный пункт за другим становились советскими. Глухая Кересть, Новая Кересть, Клепцы, Восход, Банковский поселок и другие населенные пункты вошли в советскую семью,» - писал в своих воспоминаниях гвардии подполковник Силин.

Рядовой дивизии Л.М. Плясунов 9 февраля 1942 г. писал домой:

«Сейчас мы решаем исключительно ответственную задачу — освобождение города Ленина. Эта задача на нас возложена Великим Сталиным. За нее мы боремся и имеем успехи. Наши бойцы и командиры дерутся весьма хорошо. Несмотря на упорное сопротивление противника, продвигаемся вперед и вперед. Каждый день, вернее ночь (деремся только ночью, а днем отдыхаем) приносит нам новые победы. Сибиряки наши — прекрасные воины. Освободили целый ряд населенных пунктов, захватили богатые трофеи, мерзавцам, когда приходится туго, то они бегут и по дороге бросают свои шинели и оружие».
 Из письма Л.М. Плясунова домой (от 18 февраля 1942 г.): «Именно фашисты дают нам такую оценку: «Сибиряк носит толстую одежду и стреляет только в голову». Не удивительно, ведь Сибиряки - охотники, белку стреляют в глаз, чтоб шкурку не испортить, а этих мерзавцев — в висок, чтоб не было раненых.»

Долгое время наша дивизия удерживала «Долину смерти» - коридор в районе поселка Мясной Бор, по которому шло снабжение частей 2-й ударной армии. В районе наступления наших частей были болота и леса, заваленные глубоким снегами, и только одна — две проселочные дороги, по которым снабжались войска. Фашисты периодически закрывали горловину прорыва, что еще больше затрудняло снабжение боеприпасами и продовольствием. В «долине смерти» бои шли непрерывные и кровопролитные. Были моменты, когда полностью окружали дивизию, однако уничтожить ее немцам не удалось, они сами несли большие потери.

Тяжелое положение, переживания, тоска по дому и родным ярко отражались в письмах солдат домой. Л.М.Криницына 27 февраля 1942 г. писала семье:

 «…Каждое письмо, когда его получаешь, читаешь и будто разговариваешь с вами, единственно дорогими сердцу родителями, живущими где-то далеко-далеко, в родной Сибири. Эх, как хочется улететь туда, к вам. Но когда, в какое время?... я не вернусь домой, пока я не услышу, что все, и мои старенькие родители, не будут жить спокойной, мирной жизнью. Но меня может и не быть уже в то время».

За мужество и отвагу личного состава, проявленные в этих боях, 366-я стрелковая дивизия 17 марта 1942 г. была преобразована в 19 гвардейскую стрелковую дивизию.  Изменились и номера ее полков: 1218-й стрелковый стал 54-м гвардейским стрелковым, 1220-й — 56-м гвардейским стрелковым, 1222-й — 61-м гвардейским стрелковым, а 938-й артиллерийский — 45-м гвардейским артиллерийским.  Это действительно было важным событием в жизни дивизии, ведь гвардейское - значит лучшее!

Ветеран И.И. Иркутский уже по прошествии многих лет отмечал: «Я помню, как вскоре по поводу такого радостного события мы, офицеры штаба дивизии, разведчики, бойцы других подразделений были построены на лесной полянке, где перед нами выступил наш боевой комдив полковник С.И. Буланов, который горячо поздравил нас всех с присвоением гвардейского звания».

Событие такого масштаба нашло свое отражение и в письмах солдат. Рядовой Анатолий Кокшаров уже на следующий день после получения гвардейского звания (18 марта) послал родителям письмо с вырезкой из фронтовой газеты, в которой говорится о преобразовании 366 стрелковой дивизии в 19 гвардейскую стрелковую дивизию - «за проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину, за героизм личного состава».
 Сам же Анатолий писал:

«Привет с передовой линии фронта! Здравствуйте мой дорогие Папа, Мама! А также Галя, Ия, Зоя, Рено! Посылаю всем вам свой горячий, сердечный привет и спешу поделиться с вами и сообщить одну радостную весть, которую мы получили сегодня — весть о награждении нас всех: нашей дивизии присвоено звание гвардейской. Теперь мы уже называемся гвардейцами. Вы, мои дорогие Папа и Мама, вместе со мной радуйтесь этой награде и гордитесь ей, ибо ваш сын завоевал ее, завоевал высокое звание гвардейца! Ведь это то же, что и получить медаль или другую награду».
 А несколько позже (25 марта) Анатолий Кокшаров писал отцу: «... твой сын гвардеец — коммунист. Сам товарищ Сталин следил за боевыми операциями нашей дивизии, ежедневно справлялся о ее успехах, а когда мы заслужили этого присвоил нам звание гвардейской».

Рядовой гвардеец П.Лесовой писал в госпиталь своей боевой подруге, медсестре В.Ф. Гладовской (21 марта): «Наше соединение сейчас переименовано в гвардейское соединение. Теперь ты можешь с гордостью сказать: «Я являюсь гвардейцем»! Валя! Ты пойми, что не каждый может быть гвардейцем. Гвардеец — это лучший боец, командир — это герой. Ты в газетах увидишь, Валя, в какую нас переименовали».

Из всего этого можно сделать один вывод — присвоение 366 дивизии звания гвардейской, стало по истине значимым событием в жизни командиров и рядовых солдат, усилило их боевой дух и веру в победу.

К концу марта фашистам удалось перекрыть горловину у Мясного Бора - кольцо окружения замкнулось. Но воины 19-й продолжали героически сражаться. Не хватало боеприпасов и продовольствия, ели конину, сдабривая ее вместо соли ольховой корой. Бывало, ели и сырую... Экономили каждый патрон. Наконец пришел приказ: уничтожить боевую технику и мелкими группами начать выходить из окружения. Бойцы пробивались на сборный пункт под обстрелом. Измученным голодом и непрестанными боями воинам требовалось пройти несколько километров по коридору в 300-400 метров. Эти километры были кромешным адом. Коридор простреливался из всех видов оружия.

Ветеран 19-й гвардейской дивизии Ф.Ф. Вторушин так рассказывает об этом: «Нелегко нам все это досталось. Нелегко... В последние недели мы питались березовой корой, пили хвойный настой, варили суп из артиллерийской шлеи и с риском для жизни собирали прошлогоднюю клюкву в трясинах».

К моменту окружения в составе дивизии насчитывалось около 13-ти тысяч солдат, а по окончании операции в живых осталось только около тысячи. Армию, попавшую в окружение, фашисты пытались стереть с лица земли. Невозможно было оказать помощь тяжело раненым. В начале марта была предпринята попытка вывезти по железной дороге тяжелораненых солдат, но фашисты открыли массированный артиллерийский огонь и все раненые погибли. Фашисты наступали отовсюду, земля была изрыта воронками, деревья поломаны и обгорели. Боеприпасов не хватало, а то, что удавалось получить из-за линии окружения, часто тонуло в болотах, самолеты, прилетавшие на помощь, часто сбивали.

Конечно, большинство солдат не писали родным, что им приходится воевать в таких тяжелых условиях, когда каждый может погибнуть в любой момент. Солдаты щадили близких, старались не волновать лишний раз.

Описание боев, впечатления от увиденного в письмах к родным, встречаются крайне редко. Это происходило из-за нежелания пугать родных, и, кроме того, это было запрещено цензурой. Подобным примером является и письмо ветерана Ю.К. Елистратова матери, написанное 12 мая 1942 г. «Здравствуй, дорогая мама! Мама, сегодня я от тебя получил письмо от 5 и 7 мая. Я живу хорошо, здоровье тоже хорошее. Сейчас нахожусь в действиях недалеко от города____» 
(название города тщательно затушевано). Это письмо один из ярких примеров того, насколько военная цензура была озабочена сохранением военной тайны: места дислокации части, и ее нумерации (на конверте указана лишь фамилия адресанта и адрес полевой почты).

Только в начале июня воинам дивизии с громадными потерями удалось выйти из окружения. К своим пробивались небольшими группами. Выводя последних бойцов из окружения, подорвавшись на мине, погиб первый командир дивизии Буланов. Несмотря на то, что в ходе этой операции дивизия потеряла большую часть своего состава, из окружения удалось вынести знамя дивизии.

По-прежнему бойцы 19-й гвардейской дивизии поддерживали связь с родными, писали письма в Томск, ждали ответа. Письма этого периода полны переживаний по поводу отсутствия ответов и просьб писать чаще. 14 июня 1942 г. Иван Ашихмин писал домой: «Еще и еще раз прошу вас родные, почему все вы не пишете письма? Я от вас получил только одно письмо. Это для меня была великая радость. Я вам выслал для памяти денег, для того, чтобы вы меня не забыли. Но от вас нет ответа. Надо, дорогие мои родные, хотя коротко, но писать, Я один, мне скучно без родных, где брат Гриша, адрес мне пришлите. . . »
 (далее письмо неразборчиво, строчки размыты).

Рядовой красноармеец Язев писал супруге Анастасии очень много писем, однако ответы приходили редко: «Настя, почему не пишешь, нет совсем писем от тебя. Я жив и здоров, нахожусь в настоящее время на Северо-Западном фронте служу в должности политрука, был на переднем крае обороны и в разведке. Уже пришлось понюхать и порохового дыма. Настя, первое время было очень боязно, но потом привык, уже пули летят около меня, и не обращаешь на них внимания».

Однако необходимо отметить тот факт, что писем этого периода было найдено крайне мало. Как правило, это очень короткие записки на боевых открытках, содержащие очень мало ценной информации. Основное внимание в этих письмах уделено просьбам больше писать о жизни самих родителей, о ситуации в городе или селе, вопросам о родственниках, а также жалобам на редкие ответы от них. Информация о собственной жизни занимает зачастую лишь одну-две строчки.

Ветеран Ф.Н. Чульжанов вспоминал: «Нам дороги эти позабыть нельзя. Если ветеран 19-й гвардейской рассказывает о боевом пути дивизии, то обязательно помянет название железнодорожной станции Мясной Бор. Здесь томская дивизия вела первые бои, здесь сейчас стоит обелиск в честь ее подвига. Многие томичи отличились отвагой под Мясным Бором. Батарея нашего замполита В.Ф. Кашеутова вступила в единоборство с батальоном танков. 12 бронированных машин остались на поле боя, остальные повернули назад. Невзирая на все опасности, под градом пуль и осколков неутомимо помогала раненым военфельдшер Валентина Федоровна Крупина. И еще много было героев в наших рядах».

А начальник политотдела гвардии подполковник Силин в воспоминаниях о боевом пути дивизии писал: «Славой героев покрыли свои имена командир дивизии гвардии полковник С.И. Буланов, комиссар дивизии Маневич, командир батальона дважды орденоносец гвардии капитан Кугель, лейтенант Терехов, взорвавший себя гранатой, будучи окруженным врагами, капитан Славинский, Осипов, пулеметчик Махаджаев и другие».

Те, кому довелось вырваться, рассказывают, что ничего более страшного и кровавого, чем бои в районе Мясного Бора в мае - июне 1942 года, они не видели за всю войну. Положение усугубилось сдачей в плен и последующей изменой генерала Власова.

По многим причинам не удалось закончить операцию, названную Любанской — одна из главных - природный фактор (непроходимые болота, распутица). Но военные историки оценивают ее достаточно высоко. Ведь 2-я Ударная армия оттянула силы и внимание гитлеровцев от осажденного Ленинграда, хотя и попала сама в тяжелейшее положение.
Синявинская наступательная операция

(19 августа – 10 октября 1942 г.)

Любанская наступательная операция была одна из самых тяжелых в истории 366 (19-й гвардейской) стрелковой дивизии. Однако письма, как правило, позитивны, главная цель — написать правду, описать истинное положение вещей (насколько это было возможно), сообщить о себе, узнать больше о друзьях и близких людях. Воспоминания томских ветеранов этого времени содержат в себе различные темы и проблемы, позволяющие ответить на многие вопросы о быте, духовной культуре, моральном состоянии солдат и командиров в годы Великой Отечественной войны.

Продолжая свой боевой путь, 19-я гвардейская стрелковая дивизия приняла участие еще в одной операции по снятию блокады с Ленинграда. 

Поражение в Любанской операции, которая закончилась катастрофой 2-й ударной армии, не заставило Ставку ВГК хотя бы на время отказаться от наступательных планов в районе Ленинграда.
Новая операция по прорыву блокады была намечена на вторую половину августа 1942 года. Помимо решения главной задачи, советские войска должны были своими активными действиями сковать основные силы группы армий «Север» и не позволить противнику перебрасывать резервы на Южное направление, где немецкие войска успешно развивали наступление.
Советское командование, готовя операцию, однако не учитывало тот факт, что к концу лета 1942 года расклад сил в районе Ленинграда резко изменился и немецкие войска также готовятся к наступлению с целью захвата города. Хотя советская разведка и установила «некоторые признаки накопления сил» противника в районе предстоящего наступления, установить, что группа армий «Север» была значительно усилена основными силами 11-й армии, переброшенной из Крыма, не удалось. Немецкое командование, в свою очередь, располагая разведывательной информацией о готовящемся наступлении советских войск южнее Ладожского озера во второй половине августа, рассматривало его как «упреждающий удар» с целью сорвать штурм Ленинграда и рассчитывало отразить удар без привлечения сил, предназначенных для штурма города.

Синявинская наступательная операция так же, как и Любанская, не достигла своей конечной цели – прорыва блокады Ленинграда, но советские войска своим наступлением не позволили противнику осуществить план захвата Ленинграда под кодовым наименованием «Северное сияние» (нем. «Nordlicht»), сковали значительные силы немецких войск и тем самым способствовали обороне Сталинграда и Северного Кавказа. Один из эпизодов боев под Синявино описан в воспоминаниях Е.И. Ткаченко, бывшего начальника штаба 2-го дивизиона 45-го гвардейского артполка:

«27 августа 1942 года грохот артиллерийской канонады возвестил о начале наступления. Противник затих. Смолк. Последовала дружная и быстрая атака пехоты, и передний край обороны был прорван.

-Взяли Гонтовую Липку? Отлично! Двигай, двигай вперед, не отставай от ротного. Держи связь по радио. Я скоро тоже иду вперед,- кричал в телефон командир дивизиона Никифоров командиру батареи старшему лейтенанту Ленину.

А деревню Гайтолово все еще удерживал противник. И ни орудия, ни минометы, ни транспорт не могут идти вперед за пехотой: с высоты фашисты поливают артиллерийским и пулеметным огнем. Только сегодня на эту большую и пологую высоту пехота идет в атаку в третий раз. Пехотинцы нам хорошо видны, они бегут вперед. Падает один, другой, третий. Враг ведет огонь изо всех сил. И наша пехота снова залегла. Ночью все командиры и бойцы были заняты подготовкой к новой атаке. Никто не спал. Мы, артиллеристы, готовили исходные данные для стрельбы, чтобы утром открыть точный огонь. Третий батальон стрелкового полка майора И.Н. Киреева обошёл Гайтолово, чтобы атаковать противника с тыла.»
 
А вот строки из воспоминаний А.В.Свирского: «К концу августа наша дивизия была выведена на передний край в районе Синявина Ленинградской области, 27-го утром после залпов «Катюши» и артподготовки мы начали наступление на фашистов. Однако гитлеровцы быстро оправились от артналета и контратаковали на участке нашего полка. Весь день мы отбивали ожесточенные атаки противника, три из которых были «психическими». К вечеру бой утих, нас осталось от батальона 18 пулеметчиков и один молодой комвзвода. С двумя «станкачами» и винтовками мы держали оборону на участке целого батальона. Через два дня нас пополнили курсантами училища, мы вновь наступали и под самым Синявином меня ранило».

Фашисты намеревались сделать высоту «мёртвой», но тщетно. Наши бойцы закрепились на высоте. Четыре раза фашисты предпринимали танковое наступление, и четырежды танки откатывались назад. Укрепленная полоса гитлеровцев на Южной Ладоге была прорвана. Дивизия вышла к Синявино. Чтобы отразить удар советских войск, фашистское командование вынуждено было бросить в бой дивизии Манштейна, предназначенные для штурма Ленинграда. Только тогда советские войска перешли к обороне. Однако в данной боевой операции только убитыми и пленными немцы потеряли не менее 60-ти тысяч солдат и офицеров.
Вот строки из письма политрука Иванова В.Г., получившего тяжелое ранение на Синявинских высотах, написанные им невесте из госпиталя в апреле 1943 года:

«Знаешь, теперь я не тот, каким был,

Каким ты хотела бы видеть всегда.

Не знаю, за что ты меня полюбила,

Но теперь ты люби, как героя-бойца.

Долго я думал, писать аль не стоит

О том, что остался без левой ноги.

За это большое страданье и горе

Немало уже поплатились враги.

Раскрыл я конверт и рука задрожала,

И слезы от радости в глазах налились,

«Не унывай, я с тобою,- ты мне отвечала,-

Лечись же скорей и себя береги».

Пусть я калека, но сердцем все тот же,

И Родина-мать, как близкого ждет.

Знаю, что сердце любить мне поможет,

А счастье большое с тобою придет.

Знаю, ты друга в беде не оставишь,

Буду тобою, как прежде любим.

Скоро приеду и, если желаешь,

Буду навеки, навеки твоим.

Горе огромно поделим с тобою.

Пусть я калека, зачем же рыдать?

Я честно сражался с фашистской ордою,

Отчизну свою защищая, как мать.»


Эти строки, полные любви и благодарности, были написаны в госпитале. Здесь у солдата свободного времени было вполне достаточно, даже для того, чтобы написать стихотворение.

События того периода были описаны в письмах с фронта и восстановлены в воспоминаниях ветеранов. Солдаты писали близким, родным, любимым, спрашивали об их жизни, здоровье, задавали простые будничные вопросы. Таким образом они старались отвлечься от своей тяжелой, страшной реальности. Ответы на вопросы действительно были важны для солдат, ведь тогда письма были единственным источником для связи с родными. Единственным, но не надежным. Авторы фронтовых писем знали, что вся почта попадает в руки цензуры и поэтому сообщали о своей жизни очень скупо. Лаконичность, сжатость свойственны всем письмам Великой Отечественной войны. Однако для нас, потомков, эти письма и воспоминания – неоценимый исторический источник.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

366-я (19-я гвардейская) стрелковая дивизия отбыла из Томска на фронт в ноябре 1941 года. Изучению боевого пути дивизии посвящено достаточное количество литературы, позволяющее воссоздать ее историю от основания дивизии до ее расформирования. Вместе с тем представляется весьма интересным изучение фронтовых писем и воспоминаний ветеранов, позволяющее увидеть эти события глазами их участников.  «…Это узкое видение, эта частная правда дополняют общую картину людскими судьбами и деталями, без которых история предстает холодноватой, бесстрастной для восприятия. Два разных видения стоят рядом и, думается, равно необходимы, только в совокупности своей объясняя, как наш народ – и маршал, и солдат- стали такими, что смогли победить.»

Письма, подборка которых приведена в нашей работе, написаны с конца июня 1941 по конец апрель 1943 годов. Это временные рамки начала Великой Отечественной войны, первой и второй боевой операции, в которых приняла участие 366-я (впоследствии 19-я гвардейская) стрелковая дивизия, Любанской и Синявинской наступательных операций 1942года, целью которых было снятие блокады с города Ленинграда. 

Мы исследовали их с целью отражения в них основных военных событий этого периода, а также оценок и восприятия военной действительности непосредственными их участниками.

Проанализировав большое количество писем и воспоминаний, хочется отметить, что переписка была значимой частью бытия солдата на войне. Получение солдатом письма от родных и написание ответа являлось залогом его морального состояния, признаком устойчивости, доказательством того, что человек жив. В тяжелейших, нечеловеческих условиях войны письма помогали солдату сохранить в себе «человеческое», уйти от реальностей войны, немного отвлечься, ощутить близость к дорогим людям.

Воспоминания ветеранов не менее информативны. Они являются анализом конкретной ситуации, отражают мысли и чувства, позволяют с позиции прошедшего времени дать оценку боевому эпизоду.

Сопоставляя исторические документы и субъективные источники, какими являются фронтовые письма и воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, мы имеем возможность сформировать правильный подход к историческому прошлому нашей Родины.
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