Тигильдеево: «Это было недавно, это было давно…»

Лишь тополиная роща на месте бывшего кладбища, да память старожилов напоминают о когда-то существовавшей здесь деревне Тигильдеево.

А начиналось всё очень давно. Первые сведения о Тигильдеево относятся к 1726-му году. В издании Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел г. Санкт-Петербурга от 1868 года записано:

Список населённых мест по сведениям 1859 года: Тигильдеевские юрты. Юрты инородцев при реке Томи, 26 вёрст от окружного города Томска. 9 дворов. Мужчин – 23, женщин – 20. Мечеть магометанская – 1. Почтовая станция.

Следующая архивная запись: Томская губерния на 1911 год. Тигильдеевские юрты, 26 вёрст от Томска. Число дворов – 33. Мужчин – 48, женщин – 44. Земли 819/ 666 десятин. Мечеть, мелочная лавка.

Запись от 1926 года. Тигильдеево, год возникновения 1726. Сельский Совет, школа. Число хозяйств по переписи – 57, мужского населения – 141, женского – 152.

«Красная сопка», стеклозавод – 1923г.,

Редькин Куб – заимка, хозяйств – 2, мужчин – 5, женщин – 3.

Сенная Курья №1 – затон, 1920 год. Хозяйств – 29, мужчин – 53, женщин – 54.

Сенная Курья №2 – затон, 1940 год. Школа – 1, хозяйств – 258. Мужчин – 417, женщин – 366. (Данные архива Томской области)

Село Тигильдеево находилось в 2-3 км к югу от Моряковки на левом берегу протоки реки Томи. Главная улица протянулась вдоль берега реки. В верхнем конце улицы была красивая деревянная мечеть, рядом кладбище в молодой тополиной роще. В нижнем конце улицы, позднее, когда образовался колхоз, располагались конюшни, скотные дворы, молочная ферма.

Дома в селе крепкие, добротные, светлые, с большими окнами и красивыми резными наличниками. В центре села окнами на реку – большое двухэтажное здание – дом, построенный двумя братьями.

Тигильдеево – это своего рода большая почтовая станция на Сибирском тракте. В селе 12 постоялых дворов. В разные годы по пути в Нарым здесь останавливались и ссыльные. Больные и  ослабленные в дороге, умирали. Некоторые из них похоронены в Тигильдеево, но могилы, к сожалению, не сохранились. По зимнику непрерывно шли обозы с севера губернии, из Нарымского края, нагруженные рыбой, пушниной, мясом, орехом, грибами, ягодами и т. д. Случалось, бежали ссыльные революционеры из Нарымской ссылки. Всех надо было приютить, накормить и напоить лошадей, обогреть и обеспечить людей едой и ночлегом.

Вот как писал Илья Авраменко в «Нарымской повести»:

Ох и кони! Ну и кони!

На таких нам – хоть куда!

Жгут, врезаются в ладони

Ременные повода.

Кони цугом. Рвут постромки,

Машет гривой коренник,

Липнут снежные потёмки

Ямщику на воротник.

В дробном конском переступе

Звонкий колется ледок.

Под соломою в тулупе

Дремлет, греется седок.

Путь «верёвочкой» зовётся

От станка и до станка,

Путь « верёвочка» не рвётся,

Как бы ни была тонка!

По снежку да на морозе,

Под мелькание копыт,

Шелестят, поют полозья,

Лес вокруг высокий спит.

Ночь темна. Седой порошей

Серебрит далёкий путь.

Проскочить, не встретить злого

Человека где-нибудь.

А случится – чтобы слово

Подходящее найти

Однова!..

Коль спросит лютый,

Что в соломе на возу, -

« Э, скажу я, фу-ты ну-ты,

Осетра на Томск везу».

Тракт в Нарымский край проходил через  Тигильдеево. ( Для справки: г. Нарым образован в 1598 году, г. Томск – в 1604 году. Нарымский тракт проходил через Тигильдеево. Следовательно, Тигильдеево появилось не в 1726 году, к которому относятся первые сведения о нём, а гораздо раньше)

Тракт проходил по заснеженной Сенной Курье, где зимой 1916 года началось зарождение Моряковской РЭБ с первой зимовки парохода «Моряк». Моряковские водники до устройства жилого посёлка жили в соседних деревнях Тигильдеево, Луговой,, Нагорном Иштане.

В 1923-24 годах начал свою историю стекольный завод – артель «Красная Сопка», построенный братьями Ефимовыми (ранее завод находился в другом месте).

Жители Тигильдеева занимались содержанием постоялых дворов, рыбалкой, разведением домашнего скота, летом работа в поле, огороде, заготовка кормов скоту, сенокос. Те, у кого не было своего хозяйства трудились в Моряковской РЭБ или на «стеколке». Работы хватало всем, скучать было некогда. На лугах, за рекой тигильдеевские татары устраивали скачки на лошадях, это были своеобразные смотры почти губернского уровня. Лошади раскупались и вывозились в разные города и местности.

Наступили тридцатые годы. Коллективизация. В 1931 году образовался в Тигильдеево колхоз «Алга» - «Вперёд», который злые языки называли колхоз «Напрасный труд».

Новообразованному колхозу нужны были помещения под контору, клуб, новую школу. Выход нашли быстро и просто: хозяина большого двухэтажного дома в центре села и другого владельца дома поскромнее посадили на баржу и по большой воде отправили в Нарымскую ссылку. Первым председателем был Алеев Гайрулла.

Началась новая жизнь. В деревне уже 70 дворов. На ферме овцы, лошади, молодняк крупного рогатого скота, 80 дойных коров. Надоенное молоко во флягах ежедневно в любую погоду переправляли на лодках через реку Томь в деревню Чернильщиково на переработку. Всю эту тяжёлую, а порой и опасную работу выполняли женщины под руководством хрупкой, приветливой Ахмеровой Камили.( сейчас она живёт в Моряковке).

Мужчины, не занятые на ферме, занимались рыбалкой. Выловленную рыбу зимой в коробах, а летом в живодниках вывозили в Томск. Живодник – это большая лодка, часть которой имела отверстия для проточной воды, чтобы рыба не задыхалась, а оставалась живой.

«Летний день – год кормит», -  гласит народная мудрость. Летом работа в поле, заготовка кормов на зиму. А с песней и работа спорится. Любили напевать частушки. Вот одна из них.

На косилке сено косит

Ударница Нафися.

Косилка, молотилка,

Сортировка, веялка»

В тяжёлые годы войны, когда мужчины ушли на фронт, вся работа в колхозе легла на плечи женщин, стариков, детей. Было трудно, но жизнь не остановилась. Работали, учились в школе (преподавание велось на татарском языке). После окончания Тигильдеевской начальной школы дети переходили в Моряковскую среднюю школу. Школа в Тигильдеево закрылась в 50-е годы. Последним учителем был Закир Сафин. Малыши ходили в детский сад. Детям детских садов Тигильдеева и стеклозавода устраивали совместные праздники, возили в гости друг к другу. Это было естественно, т. к. в Тигильдеево было подсобное хозяйство стеклозавода. 

В свободное от работы время, вечерами молодёжь либо собиралась у кого-нибудь дома, либо просто на улице. Клуба в селе не было, мечеть закрыли ещё в 1930 году, когда репрессировали последнего муллу Шабаева Хамалетдина. В кино и на танцы ходили в Моряковку в «Октябрь» - клуб стеклозавода или «Водник» - клуб РЭБа.

В начале 60-х годов, когда началось укрупнение хозяйств, Тигильдеевский колхоз «Алга» стал одним из отделений совхоза деревни Губино. В Тигильдеево продолжали заниматься лишь выращиванием молодняка крупного рогатого скота. Не стало работы, закрылась школа, и население в массвом порядке стало покидать деревню. Так как многие уже работали в РЭБе и на «стеколке», то, естественно, переехали в Моряковку. Построили здесь, в Моряковке, новые дома или разобрали и перевезли старые. Скот перегнали в Губино и Нелюбино. Закрылось Тигильдеевское отделение колхоза. Деревня опустела. Последние жители покинули её в конце 60-х годов.

Не стало деревни Тигильдеево, но напоминанием о ней была улица Татарская в Моряковке. Сейчас эта улица носит имя Братьев Габидулиных, живших в Тигильдеево и погибших на фронтах Великой Отечественной войны, да имена десятков других героев-тигильдеевцев, отдавших жизнь за нашу Родину…и тополиная роща.

