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Олег Шатков
 Одни сутки войны или  большая история небольшой жизни                             



Маши Коноплянниковой
У неё одни цветы,

У неё одни ромашки 

В голове, на уме.

У неё одни мечты,

Всей душою на распашку.

Вот такую знали Машу 

И друзья. И – в семье.

У неё весёлый смех.

У неё такие ножки!

Танцевать! До утра!

У неё  «один – за всех»,
               С нею  крошка на полкрошки.

С ней не страшно чёрной кошки

Эверест – не гора.

У неё такой закон,

У неё такая воля:

Если  – нет, значит – нет.

Рвался к западу вагон.

Впереди дымилось поле.

Нёс снаряд разор  и горе.

Шаг в огонь, 

В бездну бед.
(из стихотворения автора очерка 1980года)
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Свою тётю – младшую сестру мамы, я никогда не видел. Она не вернулась с Отечественной войны. Погибла. Документа о её гибели не поступало, поэтому тётя считалась «без вести пропавшей». Смертную же новость принесла в дом в конце 1942 года, а может,  в начале 1943-го года подруга Маруси (так звали тётю), на глазах которой та попала под взрыв снаряда. Подругу тоже покалечило, но в госпитале её подняли на ноги, а Маруся… исчезла. Исчезла  якобы в боях под Сталинградом. Бабушка, её мать, уже в мирное время пробовала искать дочь, но ответа так и не получила.

Прошло более 70-ти лет с того страшного известия, ушли из жизни бабушка, сёстры и брат Маруси, в общем, все, кто знали её непосредственно. Казалось, потихоньку уйдёт в небытие и всякое упоминание о ней,  и  тётя так и останется в семейном предании уже состарившихся племянников «без вести пропавшей». Однако жизнь щедра на неожиданные повороты судеб. «Большое видится на расстоянье», – сказал поэт. Так оно и оказывается.
Моя мама прошла войну, как говорят,  от звонка до звонка . Всю войну она вела дневники, а затем написала воспоминания о своей жизни, в том числе и о военном времени. Приводя потускневшие уже записи в порядок, я наткнулся на имя тёти Маруси, в частности, на строчки от 15.10.1942г. в одном из дневников: «… А Муська,  сатанюга  –  в Сталинской дивизии! Ну, что же, желаю ей успехов и счастья».  И решил, теперь уже я, поискать тётю, но обратился не в высокие военные архивные учреждения, а к стоящему у меня на столе компьютеру. 
Итак, я нашёл  свою тётю, тётю Марусю (Муся – так звали её в семье). И теперь про последний год, даже  о последних днях её жизни знаю куда больше, чем ушедшие в мир иной близкие  родственники, её мать Христина. И, может быть, хорошо, что не знала бабушка – уж очень была бы нелегка для её сердца правда об этом последнем  времени жизни дочери. Первым же документом, который выдал мне компьютер после многомесячных блужданий по архивным волнам интернетного пространства, оказался приказ – приказ №1 от 2.12.1942г. по 674 Сталинскому стрелковому полку 150-й  Сталинской стрелковой дивизии добровольцев-сибиряков центрального фронта. В нём среди прочих две строчки – « Наградить медалью «За боевые заслуги» санитарку-красноармейца 4-й стрелковой роты Коноплянникову Марию Максимовну за то, что она самоотверженно трудилась по оказанию первой помощи раненым бойцам и командирам на передовом медпункте, 1923 года рождения, русская, беспартийная, призвана в РККА Ленинск-Кузнецким РВК Новосибирской области».
Вот такое радостное сообщение. Оно побудило меня порыться в домашнем архиве, припомнить разговоры родственников и по возможности обобщить информацию о геройском члене семьи Коноплянниковых – их Мусе. Родилась тётя, как явствует из приказа, в 1923 году. Правда, мама моя  воспоминала 1922-й год. Эка невидаль, скажет кто-нибудь, год разницы, какое имеет значение. Имеет, и очень большое, когда дело касается призыва в армию, тем более, на войну. Дальше я эту мысль разовью. Родилась Маруся в крестьянской семье в деревне Голубовка близ станции Каргат Новосибирской области. Родители раньше жили в Белоруссии, но в 10-20-х годах прошлого века переехали в Россию. В Голубовке Мария провела лишь своё раннее детство, а большую часть жизни прожила в шахтёрском крае, в городках Прокопьевске и Киселёвске, куда семья Коноплянниковых переехала в конце двадцатых годов, и где отец Максим трудился в угольных забоях. 
Счастливая и беззаботная жизнь в семье закончилась в 1936 г. Умер, заболевший «профессиональной» болезнью горняков, туберкулёзом, отец. Установленное для несовершеннолетних детей денежное пособие было мизерным, недостаточным для выживания, поэтому Муся бросила школу и поступила учиться на сестринские курсы при фельдшерской школе (сейчас это медицинский колледж в Прокопьевске). Для этого, правда, как вспоминала моя мама, пришлось сделать себя на год старше, то есть исправить год рождения в метрике – в 13 лет на курсы не брали. Но Муся была бесшабашной, рисковой девушкой, а внешним видом вполне могла поспорить со своими старшими подругами и преподавателей убедила, что она  уже большая. В результате сдала вступительные экзамены и стала студенткой медицинской школы. А это значит –  какая-никакая стипендия, льготное питание в столовой и подработка в местных больницах. Моя мама оставила о сестре такие воспоминания: «Маруся, какая красивая девушка. У неё стройные ножки, красивая фигура, ростом высокая, кудрявые пышные волосы, голубые глаза, чуть вздёрнутый нос, круглолицая. Какая это живая, беспечная хохотунья. Я не помню, чтобы она огорчалась когда-либо, со всеми дружила. У неё закадычная подруга Аня Р. Они не расстаются, они всегда, и в техникуме, и вне его, вместе. Маруся так же, как и я, голодна, но она весёлая, ей легче…  На ладной её фигуре всё само хорошо и чудесно сидит. Я, право, точно не могу описать, только знаю, что Маруся брала преимущество передо мной во внешности. Впоследствии у неё было много поклонников. Не помню, чтобы она увлекалась чтением, да и уроки, наверное, никогда не учила. Если она получала три балла, то это считалось отлично. Милая девочка, какое бы ей выпало счастье…»

Вот такой смеющейся, беззаботной, весёлой девятнадцатилетней девушкой – официально по наградным документам, а на самом деле в 18 лет, тётя ушла воевать. Как я узнал несколько позже, дивизия формировалась в июле-сентябре, и  Марусе   19 ещё не исполнилось.  Вполне возможно, что её не мобилизовали бы по возрасту, точнее – не приняли бы добровольное заявление. Но Маруся, как вспоминала бабушка, рвалась на фронт. Тому были две причины: уже два года, как воевала её старшая сестра (тоже Маруся), которая была с детства ей примером, непререкаемым авторитетом, и пошёл добровольцем во вновь формирующуюся дивизию любимый человек Маруси, её жених. Не захотела она расставаться с ним, сделала всё, чтобы быть рядом. Возможно, на мобилизационном пункте Ленинск-Кузнецкого военкомата посмотрели в первую очередь документ, удостоверяющий её очень необходимую на войне профессию, удостоверение об окончании сестринских курсов. А там стоял подправленный некогда год рождения Маруси – 1922-й год.  «Взяли!» – радости оптимистки Маши не было предела, но не было горше   того дня для её мамы, моей бабушки Христи. 

 И следующая короткая запись в дневниках мамы (уже 13.3.43г.): «Получила письмо от мамы – Маруси у нас больше нет. Боже мой! Это меня буквально убило. Милая крошка, неужели она погибла? Видела Ванюшу (армейский друг мамы). Он всё улыбается, он  успокаивает. Успокаивает, но что толку – у меня Муся не выходит из головы, её нет». Трагическое событие, но тем не менее, отталкиваясь от  несчастливого числа 13, прикинув, сколько может пройти времени, чтобы пришло известие к бабушке, а потом от неё – к моей маме, воевавшей в то время на Украине, можно установить примерное время гибели тёти. Это конец 1942 – начало 1943 года… Снова поиск, и вот она, всплывшая на экране монитора траурная строка из документа с  жутким названием «Алфавитная книга умерших». Умерших в ОМСБ (отдельный медицинский санитарный батальон) №493 150-й Сталинской дивизии. Буква «к». «Коноплянникова Мария М., фельдшер, 2 стр. полк (674-й стрелковый полк для ускорения записи и сохранения тайны именовался вторым), скончалась от ран 3.12 1942г. № 142 по сквозной нумерации смертного перечня». Ожидаемая и, как ни звучит кощунственно, радостная весть – нашёл!  но скорбная для сердца информация: всё-таки вот оно, случилось.
  И теперь вполне конкретно зазвучало у меня в голове – как? Дело в том, что подруга Маруси, вернувшаяся с вестью, рассказала, что произошло: тётя оказывала помощь раненым на передовом медпункте. Проще, в землянке, а то и просто оборудованном в окопах месте для приёма раненых, которых подтаскивали с поля боя санитарки и санитары. В результате то ли пулевого обстрела со стороны немцев, то ли взрыва мины (снаряда),  тёте перебило ноги, что и явилось причиной смерти. Но теперь я знаю: смерть наступила не сразу, а в медсанбате. Ещё говорилось якобы о том, что,  оставшись одна в живых на этом участке передовой, некоторое время, пока не подоспела помощь, Маруся отстреливалась от наступающего врага из пулемёта. Некогда рассказанные бабушкой обстоятельства смерти её дочери произвели на меня тогда столь сильное впечатление, что я написал стихотворение, посвящённое тёте Маше (начало его приведено в эпиграфе), одна из строф которого звучала так:
У неё  как ветвь рука.

Пулемёта голос звонок:

По крестам! По врагам…

Мать держала лёд письма,

Не могла понять спросонок –

Разве можно бить в девчонок,

По рукам, по ногам!

Обладая начальными справками, я оторвался от Интернета и сделал запрос в Центральный архив военно-медицинских документов. Впрочем, без всякой надежды, что мне ответят. Слышал, что в архивах целые кабинеты заполнены подобными запросами. Но буквально через пару месяцев получил ответ: «Фельдшер 2сп Коноплянникова Мария Максимовна на фронте Великой Отечественной войны 24 ноября 1942г. получила осколочное ранение левого плечевого сустава, правого предплечья, правого коленного  сустава, по поводу чего находилась на излечении в ПМП (передвижной медицинский пункт) и с 24 ноября 1942 года – в 493 МСБ 150 сп, из которого выбыла». Вот такие, понятные даже не разбирающемуся в медицине человеку жестокие, несовместимые с жизнью раны  получила моя тётя. А разбирающиеся сказали бы: действительно, ей фактически оторвало осколками ногу  и руку. Вряд ли она могла отстреливаться из пулемёта, хотя чего не бывает в стрессовой ситуации. Но,  как бы то ни было, принесённая сослуживицей информация подтвердилась в более, правда, страшном виде – не только ноги, но ещё и руки. А это значит, что ранена тётя была на боевом посту  во время выполнения своего долга и свою боевую медаль заработала заслужено. С 24 ноября по 3 декабря – 10 дней в госпитале, 10 дней боролась со смертью  18-летняя девочка красноармеец-санитарка (хотя может быть и   фельдшер, как написано в справке о ранении). Что она, изрешечённая осколками, пережила за это время,  представить здоровому человеку невозможно. Приказ о награждении вышел за день до её смерти. Вряд ли Маруся увидела свою медаль. Да и сам приказ дошёл ли до неё? Дошёл до нас через 73 года. 
Сейчас, по истечении 70 лет после Победы,  если не официальными историками, то энтузиастами или ветеранами войны прослежены пути многих воинских подразделений, принимавших участие в боевых действиях во время Великой Отечественной войны. Не осталась в стороне и 150 стрелковая дивизия, тем более с таким одиозным названием, как Сталинская. Более того, американским военным историком Девидом Гланцем  по результатам изучения им архивных материалов сделано глубокое исследование  армейской операции «Марс», в которой была задействована дивизия. Практически почасово он проследил боевые действия армейских подразделений Центрального (Калининского) фронта как с той, так и с нашей стороны, в том числе и 150-й дивизии, в которой служила тётя Маруся.   Вот, что говорится о ней в Википедии (народная Энциклопедия в Интернете): Сталинская 150-я стрелковая дивизия – в действующей армии  с  06 октября 1942 по 19 апреля 1943 года. Сформирована летом-осенью  1942г. в Новосибирской области. В сентябре того же года переброшена в Подмосковье, где доукомплектовывалась, а бойцы проходили начальное  обучение. Оттуда к 06 октября была передислоцирована  к станциям   Селижарово и Шуваево, где выгрузилась. Далее совершила 170-километровый пеший марш от мест выгрузки к позициям в район населённого пункта Скворцово (высота 213,1) к западу от города Белого (Тверская область), в ходе которого личный состав был совершенно истощён (эти два слова на этапе чтения документа меня насторожили – как это?). Заняла исходные позиции только к середине ноября, некоторое время отдыхала. 23 ноября приняла первый бой за деревню Дмитриевка. В 6 часов 30 минут утра 24 ноября после небольшой артиллерийской подготовки на Бельском направлении один батальон 674-го Кузбасского стрелкового полка (здесь воевала тётя), усиленный артиллерией, пулемётной ротой 756-го Кемеровского стрелкового полка, подразделениями отдельного сапёрного батальона 150-й Сталинской стрелковой дивизии добровольцев-сибиряков атаковал противника в районе деревень Дмитриевка и Сверкуны и к исходу дня полностью овладел указанными населенными пунктами. Первый тактический успех кузбассовцев позволил создать небольшой плацдарм для наступления основных сил 6-го Сталинского корпуса в непосредственной близости от передовой позиции противника, вскрыть его огневые точки.

 Вот она трагическая дата – 24 ноября, в этот день Маруся получила жесточайшие ранения, оказывая помощь бойцам своего 674-го Кузбасского стрелкового полка в его самом первом, начавшемся сутками ранее бою с немцами за деревню Дмитриевку. Бой этот, как, впрочем, и последующие, был очень жестоким. Необходимо было овладеть важным стратегическим пунктом – городом Белым. Рядом вели столь же ожесточённые бои другие  подразделения 150-й и соседних дивизий. Всего сутки повоевала тётя  и, видимо, спасла немало жизней раненых бойцов и командиров, раз её труд был отмечен наградой. А затем разрыв снаряда, а затем госпитальная койка. И, наверное, приходя в сознание, слыша за стеной медсанбата разрывы.
  В это время дивизия продолжала воевать. Увы, не всё складывалось удачно. Если в первый и последующие дни удалось освободить несколько десятков деревень, то потом наступление  затормозилось. Снова Википедия: «25 ноября дивизия перешла в наступление южнее города Белый, находясь на левом, ближнем к городу, фланге ударной группы армии. Штурмовала немецкие укрепления у Клемятино и вступила в ожесточенный бой за Дубровку. На данном участке вражеская оборона была особенно сильна, дивизия смогла продвинуться на небольшое расстояние до полудня, после чего штурмовала вражеские позиции весь день и всю ночь на 26 ноября при поддержке танкового батальона 219-й танковой бригады, но успеха не добилась. Проведенная разведка боем позволила вплотную подойти к главной линии обороны противника, частично вскрыть его систему огня, что обеспечило в последующем успех наступления основных сил. Там, где этого не сделали, первый день наступления был потрачен на борьбу с боевым охранением… 
Ведя бои непосредственно на южных подступах к Белому, дивизия  понесла колоссальные потери. 07-08 декабря  ударом немецких войск с юга на Белый 150-я Сталинская была рассечена надвое, меньшей частью попала в окружение, откуда остатки дивизии вышли 15 декабря. По скромным оценкам, дивизия потеряла 60 % личного состава». Но этого Марии уже не знать, уже был насыпан холм над её могилой.
 60 процентов личного состав – потери касаются не только этой дивизии, а собственно, всех армий с обеих сторон, участвовавших в сражении. Во всех  военных источниках операция, в которой была задействована 150-я дивизия, называется Ржевско-Вяземской, а общефронтовое  кодовое название планов Красной Армии на этом участке боевых действий – «Марс». Увы, операция не удалась, осуществить окружение и уничтожение группы армии Центр, а тем самым отбросить немецкие войска  на запад, подальше от Москвы не представилось возможным. Со стороны наших войск потери составили более 300 тысяч человек, более 1500 танков. С другой, немецкой, потери, как подсчитали историки, не меньше. Но уже этот факт – мощное ослабление в силе крупнейшей немецкой группировки армий Центр, хорошо вооружённой, обученной, прошедшей с победами по всей Европе и дошедшей до Москвы, показывает: нет, не зря погибла Маруся, не зря полегли в землю тысячи её земляков – кузбассцев, да и весьма вероятно, жених. Останься он жив, конечно, навестил бы в Киселёвске мать Маруси Христину Коноплянникову. Не пришёл.

Не выполнив основной стратегической  задачи, наши войска, тем не менее, связали на Ржевском выступе огромную группировку живой силы и техники противника. В ноябре-декабре окружённые под Сталинградом немецкие войска отчаянно пытались вырваться из «котла». Всего несколько танковых  дивизий извне, и это бы им удалось. И не было бы нашей Сталинградской победы. Эти дивизии стояли у Ржева, Вязьмы, Белого всего в полутора сутках танковым переходом, вели отчаянные бои с нашими войсками и не могли двинуться с места.

Поэтому в полной мере, можно считать погибших в «ржевско-вяземской  мясорубке» (так называют операцию Марс некоторые источники) погибшими и за Сталинград. Пусть ошибочна фактически, но на самом деле промыслительна была скорбная весточка в бабушкин дом зимой 1942 года. Как считали родственники, так и ушли в мир иной с мыслью – Муся погибла за Сталинград. Заключительная строфа из упомянутого мной в начале очерка стихотворения звучит так:
У неё одни цветы,

У неё луга ромашек.

Ветер вниз клонит лист.

Нет могилы, нет звезды.

Но и нет России краше. 
Ей звездой – Маруся, Маша.

Сталинград – обелиск.

Стихотворение написано давно, лет 30 назад, я не знал о тёте то, что знаю сейчас. Но менять последнюю строчку рука не подымается. Пусть останется так.

Теперь осталось последнее – выяснить, где похоронена тётя. А похоронена, раз умерла в госпитале, она была несомненно. Ясно одно – в районе города Белого. Обратился к источникам – в районе десятки и десятки братских могил, есть несколько мемориалов, под плитами которых нашли пристанище  останки тысяч солдат, но фамилии-имени «Коноплянникова Мария» среди надмогильных надписей нет. Местные краеведы объяснили, что умерших в госпитале «собирали» группами (как правило, умерших за последние сутки) и хоронили в отдельной могиле. Ставили памятник, но на табличке писали имена одного или двух солдат. На все же имена составляли единый документ (протокол), который сдавали в архив до лучших времён, предполагая, что наступят эти лучшие времена, и на основании отложенных документов поставят над могилой полноценный, со всеми фамилиями памятник. Но, видимо, времена такие ещё не подошли, и безымянных памятников в округе Белого и других сёл ещё много. Поэтому я решил поискать в Алфавитной книге умерших тех бойцов, которые умерли в один день с тётей Марусей – а вдруг на кого из них есть данные по месту их захоронения. Значит, там и есть могилка тёти. Сразу скажу, этих данных я не нашёл, хотя установил, что 3 декабря 1942года. умерли 11 солдат и все известны поименно. Увы, не нашёл. Как объяснили те же знающие люди, виноват вражеский снаряд – прямое попадание в помещение, где хранились могильные протоколы. Разметало тлеющие листочки по всей округе. Что-то собрали, сохранили, а основная информация пропала, в том числе и по тёте. Нет документов по месту её захоронения. 
 Но, в то же время, просматривая Алфавитную книгу, я обнаружил для себя и другое, что меня поразило, наверное, более, чем факты о гибели тёти – её смерть, как и смерти её сотоварищей, была лишь вершиной тех страданий, которые им пришлось вытерпеть перед боями. Из Алфавитного списка выходило, что самые первые (около сотни) бойцы дивизии умерли от физического истощения, отравлений и связанными с ними болезней в период с октября по декабрь 1942года.  Умирать же начали ещё на марше (только в середине ноября дивизия встала на позиции), то есть боевые действия не велись, а медсанбат был полон больными и умирающими.  

 Это что же такое? Насколько мне известно (читал в книгах, и рассказывали ветераны) люди рвались на фронт и многие не потому, что были большими патриотами – в боевых соединениях кормили, и кормили хорошо. В тылу же большинство перебивались, как могли. И вот такое «откровение»: красноармейцы умирают от голода на марше и на передовой. И какие: бойцы – Сталинской дивизии. Формирование этой дивизии, как явствует из исследований, проходило с большой помпой, об этом трубили на всю страну и фронтовые, и местные – новосибирские и центральные газеты. Мамино дневниковое, с долей зависти, восклицание: «А Муська, сатанюга, в Сталинской дивизии!» – подтверждение этому. Было объявлено, что костяк её (до 60процентов) составляют коммунисты и комсомольцы, то есть возлагались большие надежды на будущие победы дивизии. Что же произошло? И опять обратился к исследованиям. А произошло вот что.  Про дивизию «забыли». Забыли, как ни нелепо звучит это слово, перед выходом её на марш, а может быть, и раньше – по прибытии в Подмосковье,  поставить на довольствие.   Ряд историков и энтузиастов в наше время установили этот факт самостоятельно. Ещё они установили, что костяк дивизии составляли отнюдь не коммунисты и комсомольцы, а спецпереселенцы. Спецпереселенцы – это высланные до войны в Сибирь на «перевоспитание» люди из европейской части России. К ним относились так называемые кулаки, переселённые национальные меньшинства, сосланная  интеллигенция, вышедшие из тюрем или те, кто согласился идти из лагерей на фронт с заменой срока отсидки на фронтовую службу. В последнем нет ничего удивительного для меня. Мама в мемуарах пишет,  что основу  дивизии, формировавшуюся в г. Канске, куда была направлена служить и она, составлял такой же контингент. Удивляет другое: 170 километров до передовой почти месяц дивизия двигалась без пищевого довольствия. Это сколько же надо голодать, чтобы солдаты начали умирать десятками от истощения! А ещё от отравлений. Значит, ели что ни попадя.
Можно представить, в каком состоянии прибыла новенькая, «с иголочки дивизия» на передовую, какое было физическое и моральное состояние бойцов. И тут же, через неделю – в бой с отборными войсками вермахта, прошедшими в боях с победами всю Европу, дошедшими почти до Москвы, то есть обученными и закалёнными. Почти две трети погибли меньше чем за месяц  боёв. То есть дивизия стала не боеспособной. Наверное, по этой причине 15 января 1943года она была выведена в резерв, а ещё через два месяца расформирована и преобразована в другую, с другим названием – 22-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Были у неё действительно геройские  бои и дела. Но это уже другая история, другое время. В этом времени тётя уже не жила. Она осталась в том ноябрьском страшном десятидневном промежутке 1942 года вместе со своими тысячами сослуживцев, истощённых то ли от головотяпства, то ли по специально-задуманному  «тактическому военному ходу», то ли просто от предательства. Не получилась наступательная операция дивизии, как, впрочем, и вся операция «Марс», геройской, но солдаты, несмотря на своё состояние,  дрались геройски. В 150-й дивизии около тысячи бойцов (практически каждый десятый) были награждены орденами и медалями. Жаль, что большинство посмертно. Среди них моя тётя Маруся. Муся. Мария Максимовна Коноплянникова. Вечная ей память.

P.S. «Сообщаю, что красноармеец Коноплянникова Мария Максимовна, 1923г.р., внесена в списки участников ВОВ, погибших и захороненных на территории Бельского района Тверской области по воинскому захоронению (Мемориал воинам-сибирякам) в д. Плоское». Начальник отдела военного комиссариата Тверской области по г. Нелидово, Нелидовскому, Бельскому и Оленинскому районам»…          Поминовения происходят 14 августа каждого года.              2014г.
