ЗАМЕТКИ К ИСТОРИИ РОДА 1817 – 1858
«…благословили  мы, по прошению нарымскаго купца Максима Соснина и прочих прихожан, в городе Нарыме вместо ветхой … каменную … строить …»  
                                                              Амвросий, архиепископ Тобольский и Сибирский. 28 мая 1817г. 
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 «Самый  благолепный храм в Нарыме – это Крестовоздвиженский каменный собор», «заложен по благословению Амвросия архиеп. Тоб. и Сиб. в 1817 г., на что есть граммата от 28 мая 1817 г. за № 302»1. Текст этой грамоты опубликован в «Томских епархиальных ведомостях» за 1895 г.2. Вот фрагмент из этого документа: «благословили  мы, по прошению нарымскаго купца Максима Соснина и прочих прихожан, в городе Нарыме в место ветхой … каменную … строить …». В архиве Тобольска хранится очень интересный для истории Нарыма документ: «Дело о разрешении строительства новой Нарымской городской Крестовоздвиженской церкви»3.
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 Из этого документа удалось выяснить: в 1810 году был начат сбор средств на строительство новой Крестовоздвиженской каменной церкви (в место обветшавшей,  деревянной), и что наш предок,  Семён Алексеевич Родюков, принимал  самое активное участие в этом деле. Все подробности подготовительных работ описал в своём «Доношении» архиепископу Амвросию 1-го мая 1816 года нарымский купец и в то время (1810-1812 гг.) городской голова Максим Соснин (сын другого нашего предка Кондратия Максимовича Соснина и брат Татьяны Кондратьевны Родюковой). В конце «Доношения» М. Соснин просил «архипастырского благоволения».
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  «Доношение» 

Архиепископом Амвросием была наложена резолюция на «Доношение» М. Соснина: «1816 года Июня 3 дня. Консистории спросить Нарымское духовное правление кем избран купец Соснин в церковные строители, и кто ему отдал церковных денег 1700 р., и на что имянно?». 14 июля 1816 года консисторией был сделан запрос в Нарымское духовное правление, так как в этом «Деле о разрешении строительства»,  кроме «Доношения»,  имеется ещё и «Объяснение», составленное 13 декабря 1816 года строителем Нарымской Крестовоздвиженской церкви нарымским купцом Максимом Сосниным, из которого мы можем узнать много интересных подробностей, касающихся подготовительных работ и их участников.
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        «Объяснение» 

Среди купечества благотворительность изначально носила ярко выраженный церковный характер. Ремонт ветхих церковных сооружений, восстановление после пожаров или стихийных бедствий храмов и обителей, наделение их утварью, денежным пособием. Следуя древней традиции, купцы Родюковы также обратили своё внимание в первую очередь к храмам. 
И вновь обратимся к статье  из «Томских епархиальных ведомостей» за 1895 год «Историко-статистические сведения о  г. Нарыме и его храмах»:
«Освящен, как видно из церковной описи за 1835 г., в 1827 году. Построен   на средства прихожан и купца А. С. Родюкова, которым употреблено на это более 16,000руб. В 1840 г. Ук. Том. дух. кон. от 12 дек. за № 3480 разрешено церковному старосте купцу А. Родюкову на его средства заменить деревянную крышу собора железную и покрыть краскою. В 1858 г. потомств. почет. гражд. куп. Д. Родюковым устроен новый иконостас в приделе Николая Чудотворца, вместо  старого».                                                                                                       
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                                                    Икона Николая чудотворца. 19 век 
                                                                        Фото из сети Интернет 

«В 1872 г. 1 дек. Преосвящен. Платоном разрешено купцу И. С. Родюкову построить новый иконостас, вызолоченный червонным золотом в пределе Успения Божией Матери, которым и приобретен таковой, стоимостью в 3274 руб. 25 коп.» 
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                                                                Евангелие 19 века
                                                                     Фото из сети Интернет
«Самый  благолепный храм в Нарыме – это Крестовоздвиженский каменный собор. …  В нем находится древняя и уважаемая местным населением Абалакская икона Божией Матери. …  Кроме того обращают на себя особенное внимание: 1) Евангелие в 750 р., пожертвованное в 1835 г. купцом Родюковым; 2) Серебро-вызолоченный сосуд с приборами в 1400 руб., пожертв. тем же купцом Родюковым в 1837 году; 3) Напрестольный сребро-вызолоченный Крест в 600 рублей от того же Родюкова; 4) Серебрянная кованная напрестольная одежда весом 55 фун. 37 зол. ценою в 1797 руб. 82 коп., пожертв. в 1847 г. купцом  Д. А. Родюковым; 5) Напрестольная бархатная одежда, шитая золотом, в 860 руб., пожертв. в 1852 г. купцом И. С. Родюковым и 6) Священническая риза белаго глозета, шитая золотом, с изображением на оплечьях Воскресения Христова, ценою в 350 руб., пожерт.в 1875 г. Ив. Родюковым».                  
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                                               Сребро-вызолоченный сосуд с приборами           
                                                          Фото из сети Интернет                                                         
В 1842 году на средства нашего прапрадеда Доримедонта Алексеевича Родюкова была заново выстроена Крестовоздвиженская церковь в селе Средний Васюган:  «Настоящий храм однопрестольный во имя Воздвижения Честнаго и Животворящаго Креста Господня, деревянный, построен в 1842 г. иждивением Потомств. Почетн. Гражд. Д. Родюкова. ... Храм довольно поместительный и приличный как внутри, так и снаружи»; «В селе Васьюганском церковь построена в 1842 году на пожертвования Нарымскаго купеческого сына Д. А. Родюкова. Церковь деревянная, с престолом в воспоминание  Воздвижения честнаго и животворящего Креста Господня … Приход Васьюганской церкви исключительно инородческий»4.                                                
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                                                           Напрестольный крест  
                                                          Фото из сети Интернет  
                        ТРОИЦКИЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР В ТОМСКЕ 
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                                                      Троицкий кафедральный собор в Томске5
                                                                        Фото из сети Интернет

Известно, что в 1842 году томский архиепископ Афанасий призвал горожан к строительству нового кафедрального собора и сразу же начался сбор добровольных пожертвований на его постройку. … Но, 26 июля (17 августа) 1850 года, незаконченный купол рухнул. … Трагической оказалась и дальнейшая история Троицкого кафедрального собора. 
В 1904 году в Томске вышла замечательная книга К. Н. Евтропова, посвящённая истории строительства Троицкого кафедрального собора6. Вот из этой книги мы и узнали о том, какую лепту внесли наши предки в строительство храма. Автор пишет в «Главе VI. Средства на построение собора» (с. 139-160) на стр. 143: «Кто не унаследовал от предков стараго серебра или золотых вещей, те жертвовали, чем могли, напр., разными строительными материалами: бутовым камнем, алебастром, кирпичем, каменными плитами <…> 1), <…>» Далее в сноске читаем: «1)См. журн. <…>; 2, Дело - № 14/12 Нарым. к. Ал. Сем. Родюков пожерт. в августе 1844 г. 786 пуд. алебастра; 13 сент. продали его с торгов за 471 р. 60 к.» В книге представлены также списки жертвователей на строительство собора. «Список жертвователей, внесших на собор 100 руб. и более, за время с 6 декабря 1842 г. до января 1851 г.» (с. 175-186): «Родюков Алексей Семенович с семьею, Нарымский купец (алебастра 786 п. на 470 р. и деньгами 210 р. ---- 680 р.» (С. 181); «Родюков Доримедонт, Нарымский купец  ---- 500 р.» (С. 182); «Родюков Иван с семейством  ---- 200 р.» (С. 184).  
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