ЗАМЕТКИ К ИСТОРИИ РОДА 1900 - 1901 
С ПАМЯТЬЮ И УВАЖЕНИЕМ
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«А. Ф. Плотников – автор работы “Нарымский край”, написанной, кстати, по зову души, а не в силу служебных обязанностей, поскольку автор исполнял чисто административную должность земского заседателя. Однако это не помешало ему создать столь фундаментальный труд, что вот уже век это сочинение находится на рабочих столах археологов, этнографов, историков, в круг научных интересов которых входит регион Нарымского Приобья. Можно составить уже солидный библиографический том с указанием работ отечественных и зарубежных исследователей, где использованы материалы А. Ф. Плотникова. В то же время о нём самом известно пока ещё очень и очень мало…»1 
Александр Фёдорович Плотников родился в 1858 году, получил домашнее образование (приравненное к уездному училищу), был мастеровым Очерского графа Строганова завода (Очерская волость Оханского уезда Пермской губернии). В 1895 году был переведён из Тобольской в Томскую губернию2. 
Хотя я (О. В. Родюкова) ни историк, но этот замечательный труд прочитала от начала и до конца, как говорится на одном дыхании: «от корки до корки». В первую очередь это связано с тем, что здесь, в Нарыме, наши корни и могилы предков. Во вторых автор очерка Александр Фёдорович Плотников имел непосредственное общение с нашим прадедом Александром Доримедонтовичем Родюковым и другими нашими родственниками. В третьих его беспристрастные, без малейшего поползновения угодить кому либо, порой критические комментарии, помогают воссоздать объективную историческую реальность. И наконец, этот труд позволяет в какой-то мере исправить устоявшиеся ошибки, касающиеся не только истории нашей семьи, но и истории самого Нарыма.

Известно, что летом 1895 года, архиепископ Томский и Барнаульский Макарий в очередной раз посетил Нарым. «Томские Епархиальные ведомости»3 сообщали:
«В Нарым Преосвященный прибыл в тот же день, 7-го июня, около 10 часов вечера. При встрече горожан было мало. Владыко остановился в доме братьев купцов Александра и Николая Доримедонтовичей Родюковых». У нас, конечно, не вызывает сомнения факт присутствия на этой встрече и А. Ф. Плотникова, недавно переведённого на новое место службы в Нарым.
А вот ещё несколько фрагментов из живописного описания посещения архиепископом Макарием Нарыма в январе 1896 года, опубликованного в «Томских Епархиальных ведомостях»4:
«В  г. Нарым Преосвященный прибыл 17 января в 1-м часу дня. После обычной встречи в церкви, Преосвященный обратился к собравшемуся во множестве народу» <…>  «Пятницу, 19 января, <…>  день ангела Преосвященнейшаго Макария, жители г. Нарыма  ознаменовали торжественным празднованием. <…>   Свою любовь и признательность к Преосвященнаму, посещающему
 Нарым второй раз в одном году, граждане Нарыма выразили, кроме молитвы с ним и за него, поднесением иконы Спасителя в серебряной ризе и общественным обедом в честь именинника. Обед был устроен в доме особенно почтенных местных купцов – Александра и Николая Доримедонтовичей Родюковых. На обеде присутствовали все местные чиновники и представители городского общества. Радушие и расположение нарымцев
 глубоко тронуло Владыку, который при прощании и выразил им свою благодарность с преподанием Архипастырскаго  благословения» 
Довольно частые посещения Нарыма архиепископом Макарием были связаны, в первую очередь, с организацией церковно-приходского попечительства. А. Ф. Плотников принимал в этом самое активное участие. В  «Отчете о состоянии Нарымского приходского Попечительства за 1900-1901 год»5 читаем: 
 «В отчетном году из состава Попечительства выбыл член - казначей, пристав А. Ф. Плотников, за назначением на службу в Бийский уезд. А. Ф. Плотников состоял членом и казначеем Попечительства как по ведению денежной отчетности, сбору пожертвований и привлечению новых членов, так и по обсуждению разных вопросов, разбиравшихся на заседаниях попечительства, которые он всегда усердно и исправно посещал».
Ещё один интересный пример участия Плотникова в церковной жизни: в ноябре 1899 года в Нарыме проводились Чтения о Святой земле, в которых Александр Фёдорович тоже принимал участие (21 ноября им была прочитана лекция)6. В «Отчёте Нарымского приходского Попечительства за 1901-1902 год» А. Ф. Плотников (уже как пристав 5 стана Бийского уезда) и его жена Александра Александровна указаны в числе членов попечительства7. 
Своеобразным итогом 6-летней службы (1895-1901) А. Ф. Плотникова в Нарыме стал его капитальный труд (историко-статистический очерк) «Нарымский край (5 стан Томского уезда Томской губернии)», изданный в 1901 году в Санкт-Петербурге.
          НЕСУЩЕСТВУЮЩАЯ ЧИТАЛЬНЯ
Обратимся к главе, посвященной городу Нарыму. На 139-й странице очерка читаем:   

«Нарымское  городское общественное  управление в 1896 году проявило некоторый  луч надежды к поднятию нравственного уровня среди грамотнаго населения города путем открытия безплатной читальни при местном приходском училище, <…> но до сих пор (1900 г.) никакой читальни для публики не открыло и денег подписчикам не возвратило, а между тем успело, вероятно, заявить кое-где о существовании несуществующей читальни. Так, из «Путеводителя по всей Сибири» (год третий, Томск, 1898 г., изд. В. А. Долгорукова, стр. 35) видно, что в Нарыме существует эта читальня, а нарымцы об этом и не слыхали»8.

Известно, что в Нарыме находились Епархиальные склады церковной литературы, которая в дальнейшем распределялась по другим приходам и благочиниям. Священник Николай Никольский (он же настоятель Крестовоздвиженского собора в Нарыме) решил использовать это территориальное преимущество, поэтому поспешил оповестить общественность о своих «достижениях» - открытии библиотеки-читальни в Нарыме. Он, конечно же, не ожидал, что этот факт приписки получит огласку в лице такого серьёзного оппонента как А. Ф. Плотников, которого невозможно упрекнуть в предвзятости. Пришлось срочно о. Никольскому исправлять создавшееся положение, которое порочило его как священнослужителя и могло отразиться на его дальнейшей карьере. А был он человеком с довольно большими амбициями.  Библиотека-читальня срочно была открыта 23 декабря того же 1901 года, вскоре после публикации труда Плотникова! Подробности мы узнали из статьи и «Речи, сказанной при открытии библиотеки-читальни Нарымского Собора» самого Николая Никольского, которые были опубликованы в 1903 и 1905 гг.: 

Томские Епархиальные ведомости. 1903. № 22, 15 ноября. - С. 23. 
«Из городских библиотек наиболее богатой по своему составу является Никольская в Томске <…>, Нарымская и Барнаульская <…>   В соборной Нарымской библиотеки числилось 1043 названия в 1292-х томах <…>   Заведовал библиотекой настоятель, а книги выдавал  младший священник. При этой библиотеке уже два года существует читальная, помещающаяся в церковно-приходской школе. <…> Вновь выписано в 1902 г. для Нарымской библиотеки-читальни <…>  [идет перечисление выписанных изданий с указанием источников средств их приобретения], а всего по благочинию № 6-го выписано книг на 262 руб. 29 коп. Кроме того при соборе, в церковной ограде, устроен особый киоск для читальни на средства Нарымскаго купца Н. Д. Родюкова» [далее следует рассказ о работе читальни в летнее время]  
Томские Епархиальные ведомости. 1905. № 3, 1 февраля. – С. 38 - 40.
РЕЧЬ, сказанная при открытии библиотеки-читальни Нарымскаго Собора.
Сегодня после молебна будет открыта у нас библиотека для чтения.

Книга – великое дело. 
 <…> 

А сейчас приглашаем вас вместе с нами в помещении библиотеки пред ея открытием помолиться Господу Богу и попросить прежде всего у Него помощи на это полезное и общее для нас дело.

                                                                                                 Свящ. Н. Никольский

23 дек. 1901 года

г. Нарым

Интересно, если бы А. Ф. Плотников об этом не написал, сколько бы ещё прошло времени, прежде чем в Нарыме появилась библиотека? А может быть и не появилась? Риторический вопрос…
« НИ ГОРОДСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ, НИ ОБЩЕСТВО МЕЩАН НЕ ОКАЗЫВАЮТ  ПОПЕЧИТЕЛЬСТВУ НИКАКОЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ, УКЛОНЯЯСЬ И ОТ  ЧЛЕНСКИХ ВЗНОСОВ»
Но вернёмся на 139-ю страницу (с продолжением на 140-ой) главы о Нарыме:
«Богоугодных заведений в Нарыме нет.
Из благотворительных учреждений в Нарыме есть одно церковно-приходское попечительство, открытое 18 мая 1896 года в память Священнаго коронования. При открытии попечительства, церковным старостою А. Д. Родюковым собрано 10 руб. и земским заседателем  5 уч. Томского Округа, А. Ф. Плотниковым 125 руб., итого 135 руб. Членами состоят лица как мужского, так и женскаго пола, взнося по 1 руб. в год. Число членов колеблется от 65 до 83 человек. Попечительство деятельность свою сосредоточило на выдаче пособий неимущим, призревает и оказывает помощь нищим (составляющим самое больное место г. Нарыма), благодаря чему значительно ослабло то зло, которое происходило от нищенства, и дело благотворения, за призрением пролетариата, приняло правильную организацию. К 1900 г. хранящагося в Сберегательной кассе капитала было 438 руб. 89 коп. Кроме того, были на остатке припасы и материалы. Весьма существенную материальную поддержку попечительству оказывает председатель его, купец К. С. Прянишников, и торговый дом братьев Н. и А. Родюковых. Замечательно то, что попечительство исключительно призреваемых неимущих и безпомощных из нарымских мещан, но ни городское управление, ни общество мещан не оказывают попечительству никакой материальной помощи, уклоняясь и от членских взносов».
Вот так ненавязчиво, с большим тактом, Александр Фёдорович Плотников рисует истинную картину состояния городского управления и общества мещан в Нарыме. 
И вот ещё один показательный пример, связанный с приписками и другими подробностями из истории Нарымского края на странице 196 очерка А. Ф. Плотникова:

«Село Васюганское, или церковные юрты (Тарым-Котпуголь). <…> Село состоит: из церкви, дома священника, псаломщика и вахтера, двух школ – церковно-приходской (существующей оффициально только на бумаге) и передвижной школы грамоты – весьма практичнаго разсадника просвещения по всей Васъюганской тундре – и 12 других домов. Передвижная школа имеет все пособия из средств  пристава 5 стана А. Ф. Плотникова, а жалованье учителю и учительнице, в сумме 20 руб. в месяц, производят инородцы всей волости. 

     Первая церковь в селе была построена в 1785 г. на средства прихожан; в 1842 г. вместо этой построена новая церковь на средства, пожертвованныя нарымским купеческим сыном  Д. А. Родюковым. Церковь эта деревянная, с престолом Воздвижения честнаго и животворящаго креста Господня» 

Томский учёный  доктор исторических наук В. П. Зиновьев в своих многочисленных статьях о Родюковых, написал о нашем прадеде следующее:
«Александр Доримедонтович (ум. 1921) - потомств. почетн. гр-н, рыбопромышленник и пароходовладелец; в нач. 20 в. вел в Нарыме торговлю разными товарами. Особой благотворительностью не отличался, хотя и предоставил ссыльным помещение под театр. Семья: жена – Феоктиста Михайловна (1855 – после 1930); сын – Николай (р. 1891)»9.
О Доримедонте Алексеевиче (отце нашего прадеда) В. П. Зиновьевым тоже было сделано «основательное» исследование:
«Доримедонт Алексеевич (р. 1817) – нарымский купец 2-й г., потомств. почетн. гр-н. Дети: Алексей, Александр, Николай»9. Правда, Василий Павлович, ещё добавит в другой статье: «Дело отца и деда продолжил Доримедонт Алексеевич, про которого мало что известно, кроме того, что был он купцом 2-й гильдии и пожертвовал на строительство Троицкого собора в Томске 500 рублей»10.
Складывается впечатление, что господин Зиновьев не читал полностью работы  А. Ф. Плотникова, хотя она и указана им в списке использованной литературы. А жаль, ведь более молодое поколение историков, краеведов, музейных работников ориентируются на статьи маститого учёного (!). Если бы очерк был внимательно прочитан, то хоть какую-то часть грубейших ошибок можно было бы избежать. Но,  увы! … этого не случилось! А тем, кто интересуется настоящей историей Нарыма, остаётся только с глубоким уважением вспоминать Александра Фёдоровича Плотникова.
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