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                  ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ, ВСТАВАЙ  НА СМЕРТНЫЙ БОЙ
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1972 год. На уроке музыкальной литературы рассказываю ученикам 4-го класса музыкальных курсов об истории создания и содержании песни «Священная война». Говорю о том, что музыка  с её призывными интонациями, была настолько созвучна стихам и несла в себе такую могучую силу и искренность переживания, что певцы и музыканты, порой, от спазм, сжимавших горло, не могли петь и играть. Потом я ставлю грампластинку, и мы с учениками слушаем эту потрясающую песню в исполнении Ансамбля песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова. И спазм сжимает горло. Прошло несколько десятилетий, но как только услышу первые аккорды вступления, то всё также сжимается горло. 
1975 год. 30-летие победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. 
     За большие успехи в социалистическом соревновании в честь 30-летия победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг., за самоотверженный труд, высокое качество работы, отличную учебу, активное научно-техническое творчество
тов. РОДЮКОВА ГАЛИНА ВАЛЕРИАНОВНА сфотографирована у святыни советского народа – ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ. 

                                                                         Центральный Комитет ВЛКСМ
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                                 Г. В. Родюкова – вторая слева в нижнем ряду.
                                                     Москва. 17 января 1975 г. 
1985 год. 40-летие победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В честь великой победы над фашизмом был возрождён орден Отечественной войны как памятная награда для ветеранов. В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года говорилось, что следует «произвести награждение Орденом Отечественной войны I степени: 

 -  Героев Советского Союза – участников Великой Отечественной войны;

 -  лиц, награждённых орденом Славы трёх степеней;

 -  маршалов, генералов и адмиралов, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии, партизанских формирований или в подполье, независимо от их воинского звания в период Великой Отечественной войны;

 -  лиц, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии, партизанских формирований или в подполье, получивших ранения в боях, награждённых в период Великой Отечественной войны орденами СССР либо медалями “За отвагу”, “Ушакова”, “За отвагу”, “За боевые заслуги”, “Нахимова”, “Партизану Отечественной войны”;

 -  инвалидов Великой Отечественной войны, получивших ранения в боях.

Орденом Отечественной войны II степени:

 -  лиц, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии, партизанских формирований или в подполье, если они не подлежат награждению орденом Отечественной войны I степени в соответствии с настоящим Указом». Фактически, орденом были награждены все жившие на тот момент ветераны войны. Действие Указа Президиума Верховного Совета СССР распространялось и на участников войны с Японией.
Алексей Владимирович Ледяев  награждён  орденом Отечественной войны I степени 6 ноября 1985 г. ЦАМО. Юбилейная картотека награждений: шкаф 33, ящик 22, № док-та 183;
Федот Алексеевич Ледяев – 6 апреля 1985 г. ЦАМО  Юбилейная картотека награждений: шкаф 33, ящик 22, № док-та 84.
Васса Алексеевна Родюкова (Ледяева) награждена орденом Отечественной войны II степени. Орденская книжка:
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