ЗАМЕТКИ К ИСТОРИИ РОДА  1916-2022
     «НО В 1916-м  ГОДУ Я … УЕХАЛ ИЗ ТОМСКА В ПЕТРОГРАД» 
  
     Пётр Алексеевич и Евгения Дмитриевна 
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Пётр Алексеевич Родюков
«… но в 1916-м  году я, разойдясь (поссорившись) с отцом, уехал из Томска в Петроград и, не имея средств к существованию, поступил счетоводом на постройку Мурманской жел. дороги, а затем был призван на военную службу и более вообще не имел ничего общего со своим отцом». Так писал двоюродный брат и тёзка нашего деда Петра Александровича Родюкова Пётр Алексеевич Родюков в заявлении1 в Сибирскую краевую избирательную комиссию 19 марта 1929 года о своём отъезде из Томска в Петроград в 1916 году.
  *** 
Ещё один утраченный  Петербургский храм – Сергиевский всей артиллерии собор
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      Сергиевский всей артиллерии собор
Фото из сети Интернет
Собор во имя преподобного Сергия Радонежского располагался в сквере между Литейным проспектом и Сергиевской улицей (сейчас это улица Чайковского). Церковь была построена ещё в XVIII веке в стиле классицизма. Строительством руководил Фёдор Иванович Демерцов – петербургский архитектор родом из крепостных крестьян. К сожалению, его основные произведения были разрушены в советское время, как и Собор преподобного Сергия, который в 1934 году перестроили в административное здание, входившее в комплекс зданий ОГПУ-НКВД. По фотографиям и документам удалось восстановить, что храм представлял собой прямоугольное однокупольное здание. Купол был устроен на барабане с 12 окнами. Собор вмещал в себя 2000 человек! С трёх сторон были устроены портики с ионическими колоннами на гранитном основании. Над западным входом была четырёхугольная колокольня. В храме  было  три придела: главный – преподобного Сергия Радонежского, правый (южный) – святителя Николая Чудотворца, левый (северный) – святого Архистратига Михаила. Иконостас главного придела был деревянным с прорезными Царскими вратами2. 
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   Сергиевский всей артиллерии собор. Внутренний вид

Фото из сети Интернет
Именно в этом соборе, 4 декабря 1916 года, произошло венчание потомственного почётного гражданина Пётра  Алексеевича Родюкова и Евгении Дмитриевны фон Гагман (дочери действительного статского советника). Запись о бракосочетании была найдена в Справочнике метрических записей архивов Санкт-Петербурга 11 февраля 2022 года3.
           Дмитрий Фёдорович фон Гагман 
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       Дмитрий Фёдорович фон Гагман
      (1860 – после 1925)

Дмитрий Фёдорович фон Гагман по окончании курса Павловского военного училища в 1879 году произведён в прапорщики.
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Фото из сети Интернет
В 1883 году – в поручики. В 1888 году был уволен в отставку. В 1889 году избран в кандидаты на должность Весьегонского предводителя дворянства. Именно в этом году 1 октября состоялось бракосочетание Дмитрия Фёдоровича Гагмана и Ольги Николаевны Дризен в церкви Святого Александра Невского Николаевского кадетского корпуса в Санкт-Петербурге4. 
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       Интерьер церкви  Александра Невского при Николаевском кадетском корпусе.
 


          Улцца Декабристов, 23 (бывш. Офицерская).
Фото из сети Интернет
В 1891 году он утверждён предводителем Весьегонского дворянства; в 1894 году избран на должность председателя Весьегонской уездной земской управы. В 1899 году был назначен Витебским уездным предводителем дворянства. В том же 1899 году пожизненно назначен почётным членом Весьегонского уездного попечительства о детских приютах. В 1903 был назначен председателем Витебской губернской земской управы. С 1905 года был исполняющим должность Могилёвского губернатора.
В 1908 году был назначен Тобольском губернатором. Почётный мировой судья Весьегонского уезда. Попечитель Полянского земского училища. Член депутации весьегонских уездных земских гласных в Министерстве путей сообщения.

Гагман (фон) Ольга Николаевна - попечительница Полянского училища4.
   ***

«в воздаяние ревностной службы и отличия, оказанного в сражении против французских войск 26 августа при сел. Бородине, где командуя Муромским пехотным полком и вдаваясь во все опасности, примером своего мужества поощрял подчиненных на поражение неприятеля, причем тяжело ранен»5
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Дризен Фёдор Васильевич

     Военная галерея Зимнего Дворца, Государственный Эрмитаж (Санкт-Петербург) 
Жена Дмитрия Фёдоровича Гагмана, Ольга Николаевна (в девичестве Остен-Дризен) - внучка героя Отечественной войны 1812 года Фёдора Васильевича Дризена. Её отец, Николай Фёдорович Остен-Дризен (1836-1911), генерал от инфантерии, принимал участие в подавлении польского восстания 1863 года. Выпускник Пажеского корпуса6.
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Н.Ф. Остен-Дризен

 Фото из сети Интернет
     Из книги «Благотворительные учреждения России»
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Титульный лист и 111-я страница из книги

«Благотворительные учреждения России»
Из книги «Благотворительные учреждения России»7 узнали, что в 1895 году Детский приют в Твери отмечал 50-летний юбилей (открыт в декабре 1845 года). Ольга Николаевна фон Гагман была почётным членом его попечительства и на пожертвованный ею капитал были утверждены две стипендии: «В юбилейном – 1895 г. утверждены две стипендии на пожертвованный капитал почетным членом г-жею Гагман и две на пожертвование г. Берг» (с.111).

***

Обратимся к биографическому справочнику В.Ю. Софронова «Культурное наследие Сибири»8: 

Гагман (фон) Дмитрий Фёдорович (1862-?) – тобольский губернатор (1908-1912 гг.).
Родился в 1862 г. в небогатой дворянской семье. Предки его во времена Ивана Грозного были переселены из Эстляндии в Тверскую губернию. Владел 251 десятиной земли в Весьегонском уезде. После окончания 1-го военного Павловского училища в 1879 г. был произведен в прапорщики и зачислен в Первую резервную артиллерийскую бригаду. Спустя шесть лет Гагман был определен в запас полевой пешей артиллерии без содержания, а вскоре уволен в отставку. С 1890 по 1903 гг. занимал должности весьегонского, затем витебского уездного предводителя дворянства. Был председателем Витебских уездных по крестьянским делам и по воинской повинности присутствий. В 1905 г., прослужив два года на должности председателя Витебской губернской управы по делам земского хозяйства, Д.Ф. фон Гагман занял должность могилевского губернатора. 
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Страницы из «Памятной книжки Могилёвской губернии на 1906 год»

В 1907 г. за выслугу лет был произведен в статские советники, приказом от 16 сентября 1908 г. занял пост тобольского губернатора. В управление губернией вступил 10 января 1909 г. 
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                       Страница из «Памятной книжки Тобольской губернии на 1909 год»
Наступившая в стране политическая стабильность способствовала восстановлению авторитета губернаторской должности. Возвращались прежние прерогативы. Так, Гагман мог издать распоряжение об увольнении вице-губернатора в краткосрочный отпуск, в то время как его предшественник в подобном случае должен был руководствоваться разрешением МВД. Способствовали работе губернатора два урожайных года. Его личные качества также служили интересам нормализации положения. По замечанию М. Костюриной, «благодаря доброте сердца Гагмана Тобольская губерния не испытала режима соседней Архангельской губернии». При непосредственном участии Гагмана губернский санитарный комитет успешно справился с угрозой эпидемии холеры, появившейся летом 1910 г.

Самых существенных результатов Гагман достиг в тянувшемся около 30 лет деле преобразования Тобольской Мариинской женской школы в гимназию (императорский указ от 25 июля 1909).
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                                           Губернаторский дом в Тобольске. Фото из сети Интернет

По инициативе Д.Ф. Гагмана было организовано Общество вспомоществования бедным воспитанницам гимназии. Председательница общества О.Н. Гагман сумела привлечь местных благотворителей и в течение трех лет собрать более 6000 руб., на которые в гимназии обучались от 20 до 30 бедных учениц. При Гагмане школа не только была преобразована в семиклассную гимназию и открыла доступ для всех сословий, но и получила значительные средства на строительство собственного здания.

Значительными были и другие начинания Гагманов. В качестве председательницы общества помощи Ольгинскому приюту для детей-сирот переселенцев Ольга Николаевна расширила деятельность  приюта, разрешив прием мальчиков, и обустроила его в собственном доме. Как директриса Тобольского отделения попечительного общества о тюрьмах она открыла приют-ясли для арестантских детей. Гагману принадлежит не раз обсуждавшаяся на городской думе, но так и не осуществленная в годы его губернаторства идея организации в Тобольске «предупредительно-исправительного заведения для воспитания беспризорных детей и подростков».
По долгу службы Дмитрий Федорович был главным организатором и участником празднования в губернии важнейших событий: торжества открытия в восьми уездах суда присяжных (1 ноября 1909 г.), 50-летнего юбилея государственного банка (2 июля 1910 г.) и 50-летия освобождения крестьян (19 февраля 1911 г.), организации в г. Тобольске первых краткосрочных педагогических курсов для учителей министерских школ (август 1910 г.)  и открытия в г. Омске первой Западно-Сибирской выставки (июль 1911 г.). С приездом в г. Тобольск Гагманов совпало появление электротеатров.
Необходимостью разрешения землеустроительных и переселенческих вопросов  были вызваны частые командировки губернатора в южные уезды губернии, где он провел в общей сложности более пяти месяцев. Поездки 1911 г. имели другую цель: борьбу с постигшим губернию неурожаем хлебов и трав.
Лишенный возможности непосредственно контролировать поставки хлеба голодающим крестьянам, чем занималось центральное переселенческое управление, губернатор пошел по ошибочному пути «импорта в большом количестве чиновников по голодной части» (выражение Н.А. Скалозубова). Министр внутренних дел А.А. Макаров впоследствии признал недостаток энергичной деятельности и позднее определение тобольской губернской администрацией действительных размеров нужды, что внесло дезорганизацию в дело помощи населению.
4 января 1912 г. ввиду угрозы провала правительственной операции по доставке хлеба и сена в Тобольскую губернию Д.Ф. Гагман выехал в С.-Петербург; 17 января принимал участие в бюджетной комиссии Государственной думы. 13 февраля вышел указ Николая II об увольнении тобольского губернатора со службы по состоянию здоровья. Дальнейшая судьба Гагмана неизвестна.
Был женат на баронессе Ольге Николаевне Дризен, внучке героя Отечественной войны 1812 г. Ф.В. фон дер Остен-Дризена. В семье Гагманов было шестеро детей. 
***

 Некоторые дополнения и комментарии к выше изложенному тексту
Дополнительные сведения о Дмитрии Фёдоровиче Гагмане и его семье удалось найти в справочниках «Весь Петербург» («Весь Петроград»).

С 1912 по 1913 г. отставной действительный статский советник Гагман9 проживал по адресу Литейный 24: «Гагман фон Дм. Фед. от. дсс. Литейный 24»10. Интересна история этого дома.
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Фото из сети Интернет
Дом в мавританском стиле на углу Литейного просректа и улицы Пестеля (Литейный, 24) в Петербурге известен как Дом Мурузи – по имени владельца бывшего доходного дома. Кроме оригинальной архитектуры, статуса памятника федерального значения и интересного местоположения дом  знаменит своими жильцами, среди которых немало известных в отечественной литературе имен. Кто-то однажды пошутил: если каждому писателю или литератору, который бывал в этом доме, посвятить мемориальную доску, на фасаде не осталось бы свободного места11.
С 1913 по 1914 г. Д.Ф. Гагман проживал по адресу Невский проспект 118: «Гагман фон Дм. Фед. от. дсс. Невский 118»12
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Невский проспект, 118. Фото из сети Интернет
Здание гостиницы неоднократно перестраивалось. В 1895-1900 годах по проекту А.С. Хренова гостиница стала шестиэтажной с куполом посередине. Количество номеров тогда достигло 150, большинство из которых было отделано с роскошью для богатых путешественников. Отель был оборудован рестораном на 500 мест – самым большим в столице. К этому времени гостиница называлась «Большой Северной».

С началом Первой мировой войны Дмитрий Фёдорович вынужден поменять квартиру на более скромную в доходном доме купца Злобина: «Гагман фон Дм. Фед. от. дсс. Б. Подъяческая 3»13.
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Большая Подъяческая ул., 3. Фото из сети Интернет
В справочнике на 1916 год указано, что Д.Ф. Гагман проживает уже в Никольском переулке № 4 и у него есть телефон, по этому адресу впервые упоминается и его жена, Ольга Николаевна: «Гагман Дм. Фед. от. дсс. Никольск. пер. 4. Т. 55885», «Гагман  Ол. Никл. ж. дсс. Никольск. пер. 4»14. С этим адресом оказалась связана криминальная история. В Никольском переулке, д. № 4 (второй дом от Садовой улицы, против Никольского рынка) в начале XX в. располагалась  гостиница «Северная» с рестораном, принадлежавшая Николаю Падди. Реклама заведения гласила: «Вновь оборудованные, гигиеничные номера, от 1 руб. 50 коп. до 4-х руб. Удобный вход. При гостинице ресторан с общедоступными ценами. Всюду электрическое освещение. Полная предупредительность к гг. посетителям. Торговля производится под личным наблюдением владельца»15.
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Никольский переулок, 4. Фото из сети Интернет
Однако в 1916 г. гостиница была закрыта административной властью градоначальника с такой формулировкой: «В виду того, что гостиница «Северная», в доме № 4 по Никольскому переулку, служит притоном для воров и владелец ее, крестьянин Николай Падди, занимается скупкою краденых вещей, на основании п. 12 ст. 19 прил. к ст. 23 Общ. Учр. Губ. (Св Зак. т. II), постановляю: гостиницу Падди закрыть, исполнение чего возлагаю на пристава 4 участка Спасской части». // Ресторанное дело. 1916. № 2. (20 февраля). С. 14.

Смею предположить, что  Дмитрий Фёдорович Гагман был специально поселён по этому адресу с целью раскрытия преступной деятельности владельца притона. Косвенным подтверждением этому может служить указание в справочнике на 1917 год о том, что он служил заместителем городского ревизора Московской части Петрограда. 
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Пятая линия ВО, д. 46. Фото из сети Интернет15
Вот эти сведения: «Гагман фон Вера Дм. дч. дсс. В. О. 5 л. 46; - фон Дм. Фед. от. дсс. В. О. 5 л. 46. Замест. гор. ревиз. Моск. ч.»; «Гагман фон Ол. Никл. ж. дсс. В. О. 5 л. 46»16. Обращает на себя ещё и факт появления в списках жителей Петрограда одной из дочерей Дмитрия Фёдоровича и Ольги Николаевны, Веры. Всего у них было шестеро детей – все дочери: Ольга, Вера, Евгения,  Софья, Полина, Елена17.
И ещё один примечательный адрес в Санкт-Петербурге для автора представленных материалов – дом № 36 по набережной реки Фонтанки.
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Екатерининский институт в Санкт-Петербурге. Набережная р. Фонтанки, д. 36 
Фото из сети Интернет
Екатерининский институт (Петербургское училище ордена Св. Екатерины) поначалу размещался в старом одноэтажном доме, так называемом Итальянском дворце. В 1804-1807 годах было построено новое здание на Фонтанке. Пансион оплачивали родители или состоятельные покровители девочек. Осиротевшие дворянки учились за казенный счет. В младшие классы (7-й и 6-й) принимали в возрасте от 10 до 13 лет. Для поступления требовалось знание основных молитв – «Отче наш», «Богородица Дева» и других, умение читать и списывать с книги на русском и французском языках, складывать и вычитать в пределах ста.

Первая покровительница института, супруга Павла I императрица Мария Фёдоровна, считала, что из воспитанниц необходимо готовить «добрых и полезных матерей семейств». Позже институт стал давать желающим и профессии – гувернанток, домашних учительниц. 
  ПОСЛЕДНИЕ ДНИ ЕКАТЕРИНИНСКОГО САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ИНСТИТУТА
 

        Фрагменты из воспоминаний кн. Зинаиды Шаховской18
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Занятия хоровым пением. Фото из сети Интернет
«1 сентября (*1916 года) нас с Наташей увезли в Петроград держать вступительные экзамены в Институт императрицы Екатерины. Это был первый и, боюсь, единственный в моей жизни школьный экзамен, и потому я о нем вспоминаю не без скромного личного удовлетворения.
Институт располагался в величественном дворцовом здании, выстроенном на месте другого дворца, подаренного Петром Великим его сестре Наталье. Колоннады его возвышались на набережной Фонтанки рядом с Шереметевским дворцом. Теперь это одно из помещений публичной библиотеки имени Салтыкова-щедрина, и однажды зимой 1957 года мне удалось подпольно туда проникнуть.
<…>
Нам уже были знакомы нравы и обычаи института, так как мы навещали там старшую сестру. Здешний образ жизни, между тем, во всем отличался от того, к которому я привыкла в деревни или в гимназии Могилевского. Запрещалось все – за исключением того, что совершенно определенно было разрешено, и наказания – довольно мягкие – сыпались на “благородных девиц”, как штрафы на современных автомобилистов. Самая суровая кара заключалась в лишении посещений, но поскольку моя мать вместе с Валей уехала отдыхать в Крым, а общество ее многочисленных тетушек и кузин, несмотря на их очарование, меня не вдохновляло, любые наказания были мне нипочем.
Мы бесшумно скользили по обширным коридорам, смиренно сложив руки на животе, и глубоко приседали перед каждой классной дамой, которую имели несчастье встретить на своем пути. Один день говорили по-немецки, невзирая на войну, один день – по-французски, но на переменах разрешалось разговаривать по-русски.

Мне достаточно припомнить имена моих соучениц по седьмому классу, и передо мной встает многонациональное лицо России. Хрупкая княжна Гаяна Грузинская из рода грузинских царей, графиня Наташа Сиверс из Прибалтики, шведского происхождения, Зорька Кизельбаш, татарка, Светик-Савицкая, полька… Одной из любимиц института была ученица первого класса княжна Тюмень, калмычка со смуглым лицом и раскосыми глазами, дочь правителя этого немногочисленного, но доблестного народа. Проведя зиму в стенах института, Тюмень возвращалась в свое кочевое племя и странствовала вместе с ним по азиатским равнинам… А пока что самое большое удовольствие доставляло ей пение в хоре нашей церкви, хотя она и принадлежала к шаманизму, и ее бархатное контральто было драгоценным украшением хора женских голосов.
Говорят, что в царской России нарушалась веротерпимость, однако каждую пятницу в институт являлся мулла из Петроградской мечети наставлять мою подругу Зорьку в истинах Корана, в коридорах нам встречался пастор, посещавший по воскресеньям учениц-протестанток, или католический священник, приходивший для занятий катехизисом с ученицами-католичками… 
Институт, кажется, давал превосходное образование, но я провела там всего полгода и прилежной ученицей никогда не была; мое честолюбие распространялось лишь на интересующие меня предметы: русский язык, историю, священную историю; что касается арифметики, я продолжала считать на пальцах, чем даже по-своему прославилась среди одноклассниц. Строгий этикет и весьма официальные отношения, которые поддерживали с нами классные дамы, исключали человеческое тепло, почитавшееся дурным тоном. Но по утрам и вечерам оно согревало нас в дортуаре, где хозяйничали наши горничные, пожилая Настя и молодая Груша. Как прочие горничные и вся прислуга института, они были в прошлом воспитанницами приютов. Эти никогда не знавшие семьи женщины любили нас, девочек из богатых, привилегированных семейств, как собственных детей. Настя и Груша помогали нам одеваться и умываться, причесывали нас, но за этими житейскими заботами мы ощущали надежное тепло привязанности, которая в нашем возрасте была нам еще так необходима. Когда кто-нибудь впадал в тоску по родному дому или плакал из-за “несправедливого” наказания, - тогда в нашем одиночестве и возмущении утешали нас не классные дамы, а Настя и Груша. Они нас не воспитывали, а любили.
Воскресные визиты обставлялись весьма церемонно. Мы праздно сидели в классной комнате, ожидая, когда нас вызовут в приемную. Дежурная ученица, подойдя к классной даме, шепотом называла фамилию, и та объявляла: “Шаховская, к вам пришли”. Я подходила к ней, дабы она проверила состояние моей одежды, прически и моих рук. Сколько драгоценных минут потеряно! Вот я оказываюсь в коридоре – тьфу! Еще одна классная дама – книксен! Наконец я в зале с колоннами, гудящем, как улей.
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Зал с колоннами  Екатерининского института

 Фото из сети Интернет
Я ищу взглядом мою мать, а сама направляюсь к дальнему столу, где царственно восседает инспектриса, мадам Петц. За ее спиной висит парадный портрет Екатерины II; на стене напротив – портрет императрицы Марии Федоровны. Горе мне, если я забуду предстать перед мадам Петц, приветствуя ее реверансом (в то время как она в свою очередь должна придирчиво осмотреть мой внешний вид), - я буду беспощадно изгнана и лишена визита. Она находит удовлетворительным бант моей пелерины и кивком разрешает мне идти. Мне не терпится подбежать к матери, но я обязана сдержать свой порыв. Все так же степенно, со сложенными на животе руками я шествую к группе стульев, где она сидит вместе с Наташей, с ней пришли мой брат и кузен Алеша в форме юнкера Павловского военного училища, будущий офицер. Исчезают колонны, отступают куда-то группы посторонних: здесь моя мать! Под огромной черной шляпой сияет ее лицо, обрамленное белокуро-пепельными локонами.  Она способна на проказы, как и ее дочери. “Взгляни-ка, тут еще кое-кто явился тебя навестить”, - говорит она, и из ее широкой муфты, отделанной мехом шиншиллы, высовывает голову наш фокстерьер Астра, чье присутствие – будь оно обнаружено – заставило бы мадам Петц подскочить в своем кресле. Втихомолку мать достает из сумочки коробки с шоколадом и конфеты, внесенные  сюда контрабандой, потому что все пакеты, предназначенные воспитанницам, должны складываться в объемистую корзину при входе в зал, а затем раздаваться нам в столовой после еды. Но моя мать знает, что запретный плод самый сладкий. Время бежит слишком быстро; вот-вот прозвенит звонок, возвещая момент расставанья, а еще столько всего останется нерассказанным! <…> 
24 ноября 1916 года. Институт, по обыкновению пышно, отмечает день Святой Екатерины, и еще никому не ведомо, что это происходит в последний раз. Празднество начинается торжественным богослужением с участием митрополита Петроградского Питирима. Мы одеты в парадную форму. На нас мягкие платья, тонкие фартуки, руки и грудь открыты.
Классные дамы сменили платья темно-синего цвета на шелковые васильковые. Ученицы старшего класса, “les Pepinieres”, одеты в серый шелк, и у одной их них на груди красуется золотой вензель императрицы.

Служба продлится четыре часа, и хотя наш класс пользуется преимуществом прийти в церковь на час позже, я завидую подругам, принадлежащим к другим конфессиям: они освобождены от этой церемонии. Нас размещают на хорах, и сверху я вижу, как время от времени та или иная из институток, стоящих в церкви, падает. Ее выносят, и ряды смыкаются и застывают. Тогда мне приходит в голову тоже упасть в обморок, но это получается так неловко, что из церкви меня не выносят, а вместо того моя классная дама нещадно меня трясет, ставит на ноги и обещает наказать. 

На обед у нас необычное меню, затем каждой воспитаннице вручают коробку шоколада с императорским гербом от имени вдовствующей императрицы, после чего мы с большим разочарованием узнаем,  что ввиду событий императрица Мария Федоровна не приедет к нам с традиционным визитом, и потому в великолепных придворных реверансах, до полного изнеможения нами отрепетированных перед мадам Петц, не будет никакой надобности. В утешение после приема посетителей нас одаривают киносеансом.

За три месяца до крушения того мира, где мы живем, нам показывают на экране “Гибель Помпеи”. Под дождем пепла потоки лавы затопляют город, бегут и хозяин и раб, рушатся колонны храмов и стены домов. Чета влюбленных, готовясь к неминуемой смерти, жаждет обменяться последним поцелуем... Мы его не увидим. Рука мадам Петц целомудренно встает между лучом проектора и экраном, охраняя нашу невинность.
<…>
Подобно новобранцу, жирным красным карандашом я зачеркивала одно за другим числа календаря, считая дни, оставшиеся до рождественских каникул.  Наконец настает 20 декабря. Меня вызывают, моя мать приехала и ждет меня в карете. Мы с подругами обнимаемся, обещаем друг другу писать, сочувствуем девочкам, приехавшим из губерний, близких к линии фронта, и тем, чьи родители живут слишком далеко – в Сибири, в Туркестане: всем им предстоит провести Рождество в институте. В дортуаре я радостно расстаюсь с неудобной формой. Какими легкими кажутся мне тонкие фильдекосовые чулки, моя короткая плиссированная юбка и матроска!  Настя причесывает меня “по-граждански”, заплетая две косы вместо одной, туго стянутой; помогает сменить обувь, напоминающую котурны, на меховые сапожки, надевает на меня мою шубку, шапочку, муфту на шнурке, повязанном вокруг шеи, целует меня, умоляя не простудиться, - а я успеваю сунуть ей подарок. Уже позабыв о строгих правилах, я бегу через холл, где мне кивают бородатые швейцары в мундирах, увешанных медалями и орденами, на крыльце вдыхаю полной грудью городской воздух, а потом сажусь в карету рядом с матерью. Наташа присоединяется к нам, и лошадь трогается легкой рысцой. Знакомые картины захватывают и восхищают меня; после четырехмесячного заточения я упиваюсь зрелищем уличной суеты. По пути приветствую четверку коней барона Клодта у подножья моста, по которому мы проезжаем, и Аничков дворец с красными стенами. Извозчики в длинных тулупах переминаются с ноги на ногу у костра, разведенного на углу площади; на перекрестке стоит на посту пирамидальный городовой; на кресте церкви сидят вороны. Без меня мир не изменился, все такое же, как прежде, только залито синим светом моих очков… 
…Помнится, мне взгрустнулось, когда я переступила порог Екатерининского института. “Целых две четверти до летних каникул!” - со вздохом подумала я. Снова моя жизнь вошла в строгое, незыблемое русло дворца на Фонтанке. Сквозь толстые его стены не проникали никакие политические волнения. Даже имя Распутина мне в ту пору не было знакомо…
…Петроград, воскресенье 26 февраля 1917 года. Сегодня приемный день, но, странным образом, большой зал с колоннами наполовину пуст. Моя мать здесь, с ней Дмитрий и мои двоюродные братья, Юра и Алексей. Мальчики в мундирах: Дмитрий – в лицейском, Юра – в гимназическом, а Алексей – юнкер. 

Воскресный день, ничем не примечательный. Свидание окончено, мы прощаемся. Я возвращаюсь в маленькую залу, предназначенную для воскресных наших игр. И тут впервые в жизни я слышу треск, вскоре ставший для меня таким привычным, - пулеметные очереди. Как град пули отскакивают от стен. Нас поспешно выводят в коридор, а сквозь высокие окна, выходящие на Фонтанку, доносятся крики, рев толпы, конским топот. Классная дама ведет нас вниз, в нашу классную комнату, даже не построив рядами, - первое серьезное нарушение правил. Надрываются звонки, весь институт всполошился. Прислуга бегает взад-вперед и тащит, к нашему вящему изумлению, матрасы. По ступеням – невиданное зрелище – поднимаются из вестибюля смущенные швейцары. Усевшись за парты в крайнем возбуждении, мы слушаем классную даму, которая что-то пытается нам объяснить. Впервые входят в наш лексикон неслыханные ранее слова: “бунт”, “революция”.

Екатерининский институт уже не тот. Я прошу разрешения увидеться с Наташей, и меня тотчас же пускают к ней. Проходя коридорами второго этажа, я заглядываю в зал с колоннами и столбенею… Все окна загорожены матрасами. Увидеть, что делается на улице, мне не удается.

В Наташином классе я застаю еще большее смятение, хотя старшие девочки разбираются в событиях не лучше нас. И все-таки есть что-то забавное во всей этой неразберихе, сменившей будничную нашу рутину. Нам объявляют, что спать мы будем в классной комнате, выходящей окнами в сад. Настя и Груша перетаскивают из дортуара матрасы и постельные принадлежности, мыло и зубные щетки. У Груши перевязана рука, ее задела пуля. Она возбуждена не меньше нашего и тараторит, не закрывая рта.

- Ах, барышни, ну и дела! Подумать только! “Они” решили, что целятся в них с нашей крыши, а стреляют-то не от нас, а с Шереметевского дворца… А как стали “они” городовых топить в Фонтанке, так полицейские засели на чердаках, у Шереметевых, и оттуда прямо по людям, прямо по людям! И это еще не все! “Они” орут, что все порушат, запалят дома, а нас захватят! Да сохранит нас Пресвятая Владычица!

Настя ее осаживает:

- Полно тебе! Растрещалась как сорока! Смотрела бы лучше, чтоб барышням нашим спать было удобно!

До сна ли нам! Лежа на полу на матрасах, мы болтаем без умолку, пугая друг друга всевозможными домыслами о том, какой печальный нас ожидает удел. А вдруг действительно они нас “запалят”, как утверждает Груша? Неужели мы дадим себя зажарить, как куропаток? Я мгновенно изобретаю систему оповещения: мы связываемся друг с другом веревочкой, привязанной к пальцу, и бодрствуем по очереди. Как только дозорная чувствует, что ее одолевает сон, она дергает за веревочку и будит соседку. На самом деле, в случае захвата или пожара, решетки на окнах преградили бы нам путь к бегству, но об этом мы не думаем. Для нас важно не дать застигнуть себя врасплох. Приняв твердое решение противостоять событиям, мы в конце концов засыпаем.

Наутро все тот же беспорядок.

- Девочки, девочки! – кричит Мария Суковкина, влетая как вихрь в классную комнату, откуда нас все еще не выпускают. – Знаете новость? Ни за что не угадаете! Пажи Его Величества и павловские юнкера прибыли нас охранять!

Юноши в институте! Невиданное дело! Дальше залы с колоннами они никогда не допускались. Невзирая на наш слишком юный возраст, мы были взбудоражены этим известием. Любой повод был хорош, чтобы взглянуть, пусть издали, на наших романтических защитников. Никогда столько девочек одновременно и так часто не стремились удалиться в уборную!

В привычных к тихому шуршанию длинных платьев коридорах раздается воинственная поступь, звякает оружие. Пажи и юнкера! Ах, если бы только среди них оказался мой двоюродный брат Алексей! Но, так или иначе, ясно одно: время учения кончилось, о чем возвещают наши парты, поставленные одна на другую в углу класса.

От этих первых дней Февральской революции осталось у меня несколько писем, написанных моим братом Дмитрием дядюшке Петру Нарышкину. Каким-то образом они оказались среди увезенных за границу бумаг, хотя были отправлены в его каширское имение. Вот первое из них, датированное 27 февраля 1917 года.

“… Трамваи больше не ходят, извозчиков нет. Мы пошли с мама в Институт пешком. На улицах было спокойно, но очень людно. Когда мы с Алексеем и Юрой вышли из Института, то решили перейти на другую сторону Невского. Однако мы не сделали и сотни шагов, как началась перестрелка. Мы поспешили обратно, но двери института были уже заперты. Пришлось нам укрыться в главном подъезде. Перестрелка все усиливалась, полицейские засели на крышах и оттуда стреляли по толпе. Поднялась паника. Чтобы нас не растоптали, мы кинулись на Семеновскую. Итог таков: четырнадцать убитых, огромное количество раненых…”
В жизни мне довелось видеть не один бунт, не одно кровавое действо; чаще всего были они скоротечны. Но выстрелы, что прогремели впервые в тот день, 26 февраля, оказались предвестием кровавой братоубийственной войны.

Штурмовать Екатерининский институт никто и не собирался. Мы провели там еще несколько дней среди такой же неразберихи. Лишь третьего марта (по новому стилю шестнадцатого) все мы, даже самые младшие из нас, поняли, что окончилась целая эпоха. Накануне Император отрекся от престола. Ученица первого, самого старшего, класса, которой поручено было читать утренние молитвы, не решилась опустить обычную молитву о Государе Императоре и его семье, запнулась, не смогла заменить имя царя словами “Временное правительство” и разрыдалась. Классные дамы поднесли к глазам платочки. Плакали старшие ученицы, и мы заплакали тоже. Не вполне понимая, что крылось за этим изменением формулировки, мы ощущали тем не менее всю значительность момента.

Вскоре одна за другой стали приезжать матери воспитанниц и забирать своих дочерей. Мы уехали среди первых. Судорожными движениями стягивала я с себя институтскую форму. В новой жизни, куда я вступала, ей места не было, и поэтому она внезапно приобрела некое ностальгическое обаяние. Мать ждала нас в голубой гостиной госпожи Ершовой, нашей начальницы, куда вчера еще ни одна воспитанница без трепета не входила. И вот мы покинули Институт и вышли на набережную Фонтанки, оказавшись в нервно возбужденной, неуверенной в себе столице».

Обращение к воспоминаниям княжны Зинаиды Алексеевны Шаховской неслучайно. Дело в том, что младшая сестра Евгении Дмитриевны, Елена, стала пансионеркой Петроградского училища ордена Святой Екатерины именно в 1916 году:

  
   Екатерининский институт. Форум ВГД.
ЦГИА СПб. Фонд 3. Опись 1. Дело 3482. Лл. 1а … 4 об.
   Список [воспитанниц, принятых в] 1916 г.
1.Розвадовская Татьяна, дочь подполковника, пансионерка Военного Министерства, 13 лет.
 Пометка: «Представила дочь свою 2 сентября 1916 г. Мария Павловна Розвадовская».
2.Гуреева Евгения, дочь подполковника, пансионерка Капитула орденов.
Пометка: «Представила племянницу свою Евгению Гурееву 1-го сентября Андриянова Антонина».

3.Иванова Маргарита, дочь капитана, пансионерка Капитула орденов.
[Пометки о представлении в институт нет].

<…>
24.Сиверс Мария, дочь ротмистра, род. 18 октября 1904 г., своекоштная. 

25.Сиверс Наталия, дочь ротмистра, род. 23 сентября 1905 г., своекоштная.
Пометка: «Представила своих дочерей 3 сентября 1916 г. В. А. Эвальд (?)».

26.Княжна Шаховская Зинаида, род. 30 августа 1906 г., своекоштная.
Пометка: «Представила дочь свою Зинаиду 3(?) сентября 1916 года. [Подпись неразборчива].
27.Глищинская Вера, дочь тайного советника, род. 20 сентября 1903 г., своекоштная. Пометка: «Представила дочь свою Веру Глищинскую 5 сентября 1916 г. [Подпись неразборчива].
<…>
41.Бестужева Наталия, дочь потомственного дворянина, своекоштная.
Пометка: «Доставила племянницу свою 13 октября 1916 г. О. Крылова».
42.Шенк Милица, дочь ротмистра, стипендиатка Военного министерства.
Пометка: «Представила свою племянницу Милицу 25 октября 1916 г. … (?) Шеви (?)».

43.фон Гагман Елена, дочь действительного статского советника, род. 23 декабря 1903 года, пансионерка Государя Императора.
[Пометки о представлении в институт нет].

44.Рабинович София, дочь капитана, пансионерка Военного министерства.
[Пометки о представлении в институт нет]. 

45.Ламанова Лидия, дочь отставного генерал-майора, стипендиатка Морского училища.
Пометка: «Представила дочь свою Лидию 4-го октября 1916 года В. Ламанова».
<…>
      Петроградское училище ордена Святой Екатерины

     ЦГИА СПб. Фонд 3. Опись 2. Дело 2279

Об определении дочери действительного статского советника Гагман Елены пансионеркой государя императора.

Крайние даты документов: 17. 10. 1916.

***

И ещё одна очень приятная находка – фотография  Д.Ф. фон Гагмана с женой Ольгой Николаевной, дочерьми и тестем Николаем Фёдоровичем Остен-Дризеном.
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Фото из Краснохолмского архива. ~1908 г.  
Андрей Вадимович Уборский19, внук Ольги Дмитриевны Уборской (в девичестве Гагман) пишет: «В Краснохолмском архиве оказались две случайно попавшие туда фотографии семейства Гагманов»20. 
Где и когда познакомился Пётр Алексеевич Родюков с Евгенией Дмитриевной доподлинно нам не известно. Не исключено, что это произошло летом 1911 года на 1-ой Западносибирской выставке в Омске. Экспозиция Алексея Доримедонтовича Родюкова  была особо отмечена на этой выставке малой золотой медалью. А Пётр Алексеевич представлял фирму отца, так как служил у него управляющим. 
В Омске произошло значительное событие – была проведена 1-я Западносибирская сельскохозяйственная, лесная и торгово-промышленная выставка.  По размаху и времени подготовительных работ, объёму и разнообразию экспонентов, красоте экспозиций и архитектуре выставочных павильонов она до сих пор остаётся непревзойдённым  образцом выставочного дела Зауралья. На обширной территории разместилось около 3 тысяч экспонентов из Санкт-Петербурга, Москвы, Одессы, Тулы, городов Поволжья и Урала. Очень много было иностранных фирм  (из Германии, Австро-Венгрии, Англии, Дании, США и др.)21.
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Открытие выставки 15 июня 1911 г. Фото из сети Интернет
Дмитрий Фёдорович фон Гагман возглавлял губернский выставочный комитет 1-й Западносибирской сельскохозяйственной, промышленной и лесной выставки в Омске. Его заместителем был Александр Александрович Дунин-Горкавич, знаменитый исследователь Севера.
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Свои экспонаты на выставке представляли не только фирмы и отдельные лица, но и различные общества. Омское общество пчеловодства, Западно-Сибирский отдел Императорского Русского географического общества, сибирские отделы Московского общества сельского хозяйства и другие. 
На выставке было собственное электрическое освещение, водопровод, огромный театр, здание ресторана, почтово-телеграфное отделение, приемный покой Красного Креста, ипподром и площадь для авиации, собственная железнодорожная ветка, пожарный обоз, различные зрелища и увеселения. Устроители пригласили для развлечения гостей итальянскую оперу, симфонический оркестр, драматическую труппу и духовой оркестр Сибирского казачьего войска. А в день открытия экспозиции состоялся демонстрационный полет авиатора А.А. Васильева на аэроплане. Выставку обслуживало 15 крупных гостиниц и 50 постоялых дворов. Цена входного билета для взрослого человека составляла 35 копеек, для ребенка – 25 копеек. Выставка работала два месяца – с 15 июня по 15 августа, и имела большой успех. По разным источникам ее посетило от 70 до 150 тысяч человек. 
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  Страницы из «Списка экспонентов, получивших награды на первой Западносибирской выставке в городе Омске в 1911 году»22. 
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11В 1874 году участок приобрел князь Александр Мурузи и сразу начал строительство доходного дома в мавританском стиле, столь модном в Петербурге того времени. Фасады здания украшены эркерами, балконами, полуколоннами, арками и арабскими религиозными надписями, копировать которые архитектор Серебряков ездил в Испанию.
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Но главная «достопримечательность» дома – его прошлые жильцы. В дворовом флигеле некоторое время жил Николай Лесков, именно здесь он написал «Левшу»; арендовал квартиру критик Николай Анненский, в доме которого бывал Александр Куприн. Долгое время здесь жила знаменитая литературная чета – Зинаида Гиппиус и Дмитрий Мережковский, которые превратили съемную квартиру в литературный салон и принимали у себя весь цвет Серебряного века, в том числе Блока, Есенина, Белого.
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