ЗАМЕТКИ К ИСТОРИИ РОДА  1903 - 1935 
                  «… ДОЧЬ НАРЫМСКОГО КУПЦА КЛАВДИЯ РОДЮКОВА…»
По воспоминаниям Валериана Петровича Родюкова (нашего отца) знали, что в Ленинграде жила его тётка, по профессии зубной врач - младшая сестра нашего деда Петра Александровича, Клавдия.
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                             Клавдия (слева) и её старшая сестра Мария.

      Нарым. [1903] г.  

Потомки их старшей сестры  Марии Александровны Волковой (в девичестве Родюковой) вспоминали, что «баба Клава» помогала ссыльным совершать побеги (об этом рассказывал и наш отец). Правнучка Марии Александровны, Алла Евгеньевна Ярошинская, писала своему троюродному брату А. В. Волкову, что она «нашла фото, где три ребенка и подписано что это дети Клавдии Родюковой». 
Из газетной статьи1 известно, что Клавдия Александровна принимала самое активное участие в организации Воскресной школы в Нарыме и была избрана в число преподавателей: «… В число преподающих школы интеллигенцией и собранием уполномоченных города Нарыма были избраны и представлены на утверждение училищной администрации следующия лица: бухг. казначейства А. И. Бородин – ответственным заведывающим школою, пот. поч. гр. П. А. Родюков – помощником заведывающаго, казначей местнаго казначейства В. А. Урубков – преподающим и попечителем школы, пот. поч. гр. В. П. Родюкова, учительница А. Ф. Щепетильникова и пот. поч. гр. К. А. Родюкова».
В 1906 году Пётр Александрович и Валентина Петровна Родюковы переехали на постоянное жительство в Томск. Переехала в Томск и  Клавдия, поступив на учёбу в зубоврачебную школу М. А. Каменецкого.
«Первым зубоврачебную школу учредил и открыл в Томске зубной врач Мендель Каменецкий. <…> В состав преподавателей были приглашены главным образом профессора Императорского Томского университета. <…> 19 сентября 1903 года Врачебный инспектор произвёл осмотр нового учебного учреждения и дал разрешение «к открытию действий». <…> Позже был образован своего рода триумвират: Каменецкий, Сосунов и Левитин объединились на базе школы Каменецкого. Набор 1910-го года объявляла уже “Томская зубоврачебная школа зубных врачей Каменецкого, Сосунова и дантиста Левитина”. Полный курс обучения в Томской зубоврачебной школе состоял из пяти семестров. Правила для неё были разработаны на основе Устава. Учебный год начинался для вновь принятых 30 сентября, все остальные приступали к занятиям 1 сентября. Вскоре до 100 руб. увеличилась плата за семестр. <…> Зачисленным в Томскую зубоврачебную школу заведующий вручал именные зачётные книжки “на право слушать лекции и производить практические занятия”. Но не одни только зачётки получали при этом учащиеся. Вдобавок им выдавался установленный список зубоврачебных ручных инструментов и материалов, которые они обязаны были приобрести полностью на свои средства. Иначе их просто не допускали к практическим занятиям»2  
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                                      Страница из «Путеводителя по г. Томску»  Н. С. Чиркова.
          Томск, 1905

Обратимся к статье томского историка доктора исторических наук Н. М. Дмитриенко «Императорский Томский университет и сибирское купечество»3, дающей представление не только о профессиональных интересах купеческих детей, но и о круге их общения, политических и общественных предпочтениях. Вот два небольших фрагмента из неё: «Судя по имеющимся данным, в Императорский Томский университет поступали сыновья и дочери самых видных сибирских купцов. <…> Дочери томских купцов Изабелла Зеленевская и Маргарита Фуксман,  дочь нарымского купца Клавдия Родюкова по окончании Томской зубоврачебной школы М. А. Каменецкого,  Н. С. Сосунова и Б. В. Левитина сдавали  экзамены в испытательной комиссии при Императорском Томском университете и по их результатам были утверждены в звании зубного врача»; 
  «Студенты из купеческих семей участвовали в нелегальных политических организациях. Например, в феврале 1910 г. купеческий сын Николай Шерлаимов был арестован в числе некоторых других томских студентов “на основании доставленных в жандармское управление сведений о принадлежности его к Томской организации социалистов-революционеров”. Высланный в Нарымский край под гласный надзор полиции, он отбыл там два года, в 1912 г. был восстановлен в числе студентов юридического факультета и через год окончил его»
Из «Отчета о состоянии Императорского Томского университета за 1911 год»4. 

С. 18: «Испытания на соискание ученых степеней производилось Медицинским  Факультетом. В течении всего 1911 года, при чем удостоено: <…>

С. 19: <…> Зубного врача 39 лиц: 

<…>
Родюкова Клавдия Александровна.

С. 20: <…>» 
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Клавдия Родюкова училась в зубоврачебной школе вместе с Изабеллой Зеленевской и Маргаритой Фуксман. Младший брат Изабеллы, Казимир Зеленевский (в будущем художник), участвовал в ученических волнениях 1905-1907, подвергался аресту, отсидел год в тюрьме, отбывал 3-летнюю ссылку в Берёзове (совершил побег и скрывался за границей). Их отец К. Я. Зеленевский5 был купцом.  Для реализации своей продукции создал сеть пивных лавок в городах Томске, Ново-Николаевске и сёлах Томского уезда (его завод был расположен на углу Магистратской и Еренеевской улиц). Старшая сестра Маргариты Фуксман, Елена, будучи гимназисткой, принимала участие в марксистских кружках. Её муж, Вольф Моисеевич Броннер, революционер, по профессии врач. Известно, что из Томска он направил в Берлин для группы содействия «Искре» более 10 сибирских адресов6. После революции Елена Борисовна вспоминала, что они с мужем неоднократно встречались в Томске с Елизаровыми и были в курсе всех дел местной социал-демократии. А вот что писал в своих воспоминаниях учёный и большевик Николай Баранский7: «В Томске, куда я вернулся летом 1904 года, я застал Гутовского, успевшего уже к этому времени сбежать из ссылки с Ангары. Благодаря его удивительной способности оживлять работу, прежде всего среди интеллигенции, Томская организация стала быстро оправляться от мартовских провалов. Расширились связи, главным образом среди интеллигенции, завелись даже “революционные салоны” (один у М. П. Грациановой, другой у Е. Б. Броннер)» 
Невольно приходят на память начальные строки главы «Свобода» из книги Э. Ш. Хазиахметова «Большевики в Нарымской ссылке»8: «Над Нарымом опустилась ночь. Один за другим гаснут огоньки в крестьянских домах. Лишь на втором этаже почты окна освещены. В комнате тихо, один дежурный телеграфист, позевывая, сидит у молчавшего аппарата. Но вдруг послышались позывные сигналы. Дежурный взял чистый бланк и начал записывать: из Томска, ...арестованы министры,.. образовано временное правительство,.. амнистия политическим заключенным и ссыльным. Это была телеграмма от А. В. Шотмана». Небольшое расхождение в дате получения телеграммы: у Э. Ш. Хазиахметова это 3 марта, а из книги «Рассказы о томской почте» мы узнаём, что А. В. Шотман сообщил из Томска в Нарым 1 марта по телеграфу о февральской революции 1917 г. раньше газет. А вот что пишет об этом событии Виктор Юшковский: «А через неделю – долгожданная весть. В дом Вегмана ворвался “сильно встревоженный Лев Смолянский” и выпалил: “В Питере революция!”. Купец Родюков получил от нарочного письмо, где говорится: царь свергнут»9.
Скорее всего, что это сообщение пришло из Томска в Нарым по нескольким каналам. Младшая сестра В. В. Куйбышева, Евгения, работала телеграфисткой на Томском телеграфе. Именно через неё наша бабушка Валентина Петровна Родюкова в 1909 году передавала в тюремную камеру букет роз Валериану Владимировичу. В почтовом ведомстве служил стародавний знакомый и возможно, дальний родственник Родюковых – Иван Владимирович Родюков. Ещё его дед был почтовым служащим – письмоводителем Нарымского отделения. Иван Владимирович с женой Паросковией Андреевной и старшей сестрой Анной Владимировной Родюковой проживали по соседству с нашей бабкой Валентиной на Магистратской улице в доме № 54. Их адрес был найден в «Списке избирателей 2-го избирательного участка по выборам в Учредительное собрание на ноябрь 1917 года»10. В начале 1918 года «200 почтовых телеграфных служащих организовали группу сторонников советской власти. В актив вошли Н. А. Величковский, Н. Е. Витягин, Е. В. Лаврова, И. В. Родюков, И. А. Хапенский, Нелюбина и др.»; «10 «марта исполнительный комитет Томского губернского совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов издал постановление: “1)Назначить… Николая Александровича Величковского комиссаром… 2. Помощником комиссара на правах помощника начальника округа назначить Родюкова Ивана Владимировича”…»11.
Не сразу удалось установить, как складывалась жизнь Клавдии Александровны Родюковой после окончания зубоврачебной школы. Раньше всего был найден её адрес в справочнике «Весь Ленинград на 1935»12 в отделе «Указатель жителей Ленинграда»: «Родюкова Клавд. Алдр. Зубн. врач. Пестеля, 13, кв. 26». По соседству, в квартире № 27, проживал крупный учёный отоларинголог Леонид Тихонович Левин: «Левин Леонид Тих. Проф. Пестеля, 13, кв. 27, т.552-84». Под его руководством  выросло большое число высококвалифицированных  и талантливых  специалистов, в их числе была племянница Клавдии Александровны и двоюродная сестра нашего отца Валериана Петровича Родюкова (дочь Александры Александровны Родюковой), Надежда Александровна Долгорожева13.
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        Улица Пестеля, д. 13/15 в Петербурге. 1907 г. 

                        Фото из сети Интернет
Позже, в Интернете (рубрика «Архивы Санкт-Петербурга - Информационные ресурсы») были найдены сведения, которые позволили продолжить поиск. На сайте Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга опубликованы названия ещё не оцифрованных дел: «Зубная лечебница зубных врачей Г. Л. Морозовой и К. А. Родюковой-Друговой». ЦГИА СПб. Ф. 212. Оп. 8. Д. 330. Крайние даты документов: 12.1915 – 11.191614. Так удалось установить фамилию мужа Клавдии Александровны. Что касается её коллеги Г. Л. Морозовой, в «Российском медицинском списке на 1916 год» в разделе «Зубные врачи» на стр. 905 указано: «Морозова Глафира 914» (нет ни отчества, ни места жительства, указан только год получения звания зубного врача).
Но вернёмся в Нарым. 24 февраля 1913 года начальником Томского губернского жандармского управления полковником Мазуриным был составлен список политических ссыльных, на которых не распространялся указ об амнистии, по случаю 300-летия дома Романовых. Список был адресован губернатору. В него были включены также ссыльные Нарымского края с характеристикой их революционной деятельности. В их числе указан и Фёдор Павлович Другов. 28 октября 1912 г. он был в числе других на собрании в квартире Николая Егоровича Глинского и на составленном об этом протоколе «делали иронические надписи под протоколом с целью, видимо, поставить в неловкое положение пристава»15.
И вот ещё один интересный документ из фондов Нарымского музея политической ссылки16:
СТЕНОГРАММА Беседы с Шаменко Иосифом Сигизмундовичем. Гражданином Села Нарым (работает завмагазином Центроспирта). С. Нарым. 22 июля 1938 года. Помещение школы. Беседу проводила: Песикина Е. И. Присутствовали: Величко В. А., Кудрявцев Н. А. 
<…>
Песикина: В каком году вы поступили в полицию?

Шаменко Иосиф Сигизмундович: Я поступил в 1912 году в апреле месяце и служил с апреля до сентября.

<…>

Величко: Что вы знаете о предательской деятельности эсеров и меньшевиков здесь в ссылке? Борьба большевиков с этими фактами предательства?
Шаменко Иосиф Сигизмундович: Здесь был политссыльный Васильев, он эсер был, это предатель. Он занимался торговлей, сначала маленькой, а потом имел тысяч сто капиталу. О нем много говорили. Был объявлен бойкот. Ссыльные добывали орехи и никогда не сдавали Васильеву. Товар у него не покупали. У него была дочь, вышедшая за эсера. Другов – меньшевик, женился на дочери купца Родюкова, эсер – женился на дочери Чечельницкого, а затем Петр Чечельницкий вошел в партию эсеров.
<…>

Подпись:

Члены бригады: Е. И. Песикина, В. А. Величко, Н. А. Кудрявцев.
Стенографировала Е. Н. Федосеева.
В этом документе обращает на себя внимание тот факт, что Иосиф Сигизмундович Шаменко рассказывает иногда о событиях, которым не был свидетелем. Заметно, что о некоторых политических ссыльных он даёт заведомо ложную информацию (видимо, чтобы выгородить себя и показать лояльность к большевикам)17.
    РЕВОЛЮЦИЯ, КАК БОГ САТУРН ПОЖИРАЕТ СВОИХ ДЕТЕЙ
БЕССМЕРТНЫЙ БАРАК

  Другов Федор Павлович

Род. 1891, г. Ленинград, русский, б/п, обр.среднее, эмигрант, без опред. занятий, прож.: г.Париж. Арест. 27.07.1933. Приговорен Коллегией ОГПУ 13.10.1933, обв.: шпионаж. Расстрелян 23.02.1934. Москва, Ваганьковское кладбище. Был реабилитирован на основании Закона РФ от 18.10.1991.
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      Подследственный. 31 июля 1933 г.18
Революция пожирает своих детей – это слова, сказанные перед казнью знаменитым деятелем Великой французской революции Ж. Дантоном. Он стал одной из многих жертв, погибших от руки недавних соратников19.
Вначале была найдена статья В. Л. Гениса «Федор Павлович Другов» в журнале «Вопросы истории». 2010. № 3. С. 55-75. Затем - 2-я книга документального исследования этого же автора «Неверные слуги режима: первые советские невозвращенцы (1920-1933)»20. Ф. П. Другову посвящена 9-я глава под названием «СОВЕТСКИЙ АНАРХИСТ» (Ф. П. Другов). Владимир Генис пишет:
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           Весьма колоритную фигуру представлял из себя постоянный автор журнала «Борьба»  Федор Павлович Другов, в прошлом – идейный анархист, один из руководителей взятия Зимнего дворца, член Военно-революционного комитета и первого состава ВЧК.
         Другов родился 17 июня 1891 г. в Петербурге, где его отец, недавний крестьянин, трудился печником, а мать – прислугой. Окончив в 1902 г. три класса  1-го Выборгского городского смешанного училища, подросток работал у отца в подмастерьях, но в 1905 г. связался с «анархистами-максималистами», по поручению которых хранил оружие и взрывчатку, распространял прокламации. Арестованный в марте 1909 г. за участие в экспроприациях, которые, признавался Другов, «действительно проводились нашей группой максималистов под руководством Ривкина», юноша, вместе с пятью своими товарищами, предстал в июле  перед военно-окружным судом, приговорившим его к смертной казни через повешение.
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                    «Кресты». Общий вид здания тюрьмы. Фото из сети Интернет
           Но всем без исключения «висельникам» было не более двадцати лет от роду, и после семи мучительных недель, проведенных в каземате смертников, казнь по «малолетству» заменили различными сроками заключения. Другов, как самый юный, отсидел полтора года в одиночной камере петербургских «Крестов» и, освобожденный в феврале 1911 г., был передан на поруки отцу21, но …опять вступил в группу «террористов-максималистов». Выданный  провокатором, он уже 8 сентября снова угодил за решетку и после трехмесячного заключения, по приговору особого совещания при министре внутренних дел,  был сослан в Нарым, где познакомился  с будущим председателем ВЦИК  Я. М. Свердловым и известными большевистскими деятелями - В. В. Куйбышевым, А. И. Рыковым,  Л. П. Серебряковым, И. Н. Смирновым, В. Н. Яковлевой и другими.
           Вернувшись в Петроград в декабре 1914 г., Другов перебивался случайными заработками, а в начале следующего лета был мобилизован  как ратник 2-го разряда. В декабре 1915 г.  он поступил в команду вольноопределяющихся 1-го пехотного запасного полка, но не смог представить «свидетельство о политической благонадежности» и, переведенный как нижний чин в полковую учебную команду, оставался в ней «обучающим» до отправки на фронт с маршевой ротой летом 1916 г. Воюя рядовым в составе 146-го Царицынского и 662-го Днестровского полков на Юго-Западном фронте,  Другов все-таки дождался свержения царизма и, делегированный 166-й пехотной дивизией 8-й армии на 1-й Всероссийский съезд советов крестьянских депутатов, в мае  1917 г. приехал в столицу.
<…>
           Включенный с согласия Ленина в состав ВРК, Другов был направлен Дзержинским на площадь к Зимнему дворцу, …
<…>
           В воспоминаниях, опубликованных в эмигрантском анархистском журнале, Другов весьма подробно и красочно описал свое участие во взятии и защите Зимнего дворца от мародеров, для чего им были задействованы матросы из Кронштадта.
<…>
           Одним из первых с отрядом матросов я ворвался в Зимний дворец со стороны Миллионной улицы. В это время я был делегирован Исполнительным комитетом крестьянских депутатов – по-видимому, в списке фракции левых эсеров (по личному настоянию Марии Спиридоновой) – в состав делегатов 2-го Всероссийского съезда рабоче-крестьянских депутатов. На этом съезде я был избран членом ВЦИК 2-го созыва22  и командирован в Военно-революционный  комитет Петрограда, где был до ликвидации его в ноябре-декабре 1917 г. членом... 
<…>
           Но, поскольку ВРК уже исчерпал свою роль, на следующий день, 22 ноября (5 декабря), была образована его ликвидационная комиссия из 8 человек, включая и Другова, функции которой ограничили «экстренными мерами борьбы с контрреволюцией». Назначенный «секретарем Ликвидационной комиссии, возглавляемой т. Аванесовым», я, показывал Другов, «по предложению Ф. Э. Дзержинского, знавшего  меня по работе в Военно-революционном комитете, был утвержден председателем Совнаркома  РСФСР т. Лениным в должности  члена коллегии ВЧК».
<…>
           О степени доверия, которым пользовался Другов у большевиков, говорит и тот факт, что именно ему, анархисту, поручили арест и конвоирование в Петропавловскую крепость вчерашнего председателя Всероссийского совета крестьянских депутатов и министра внутренних дел Временного правительства Авксентьева.
<…>
           Вспоминая о начале деятельности ВЧК, Другов писал, что некоторые из его коллег «явно тяготились своей работой по соображениям  морального свойства», а «другие, наоборот, утверждали, что не нужно бояться сравнения с дореволюционной охранкой: та охраняла правящие классы от революции, а мы, мол, призваны охранять революцию от ее врагов». <…>
          В протоколах заседаний ВЧК фамилия Другова впервые появилась 14 января 1918 г., когда на него возложили регистрацию оружия, изымаемого у арестованных. В качестве «члена Комиссии»  он участвовал в 8 из 11 ее заседаний, состоявшихся в период с 24 января по 9 марта. Причем 21 февраля Другову поручили «разработать детальнее», вместе с чекистами В. В. Фоминым и И. Н. Полукаровым, «устав ВЧК», 24 февраля – «организовать разведку и доложить об этом Комиссии», а 2 марта – представлять ВЧК, с Дзержинским и Петерсом, на «совещании представителей боевых пролетарских дружин для выработки положения о совместных действиях при обысках, арестах и проч.».
           Еще несколько дней спустя, 5 марта, члены Комиссии вынесли решение: «Поручить тов. Другову эвакуацию ВЧК и дать ему для успешности выполнения сего диктаторские полномочия». <…>  Другов вспоминал: «После ликвидации юнкерского заговора в Петрограде я провел перевод ВЧК из Петрограда в Москву, где и продолжал работать…»
<…>
           Включенный 9 марта в «оперативную» коллегию ВЧК в должности «начальника оперативно-разведывательного отдела», Другов, согласно предложению того же Петерса, принятому на заседании Комиссии 20 марта, был делегирован в Петроград, чтобы перевезти всех, оставшихся там, арестованных  в новую столицу.
           Но уже 13 апреля Комиссия рассмотрела «письменное заявление тов. Другова о выходе его из состава членов ВЧК ввиду принципиального расхождения с ее деятельностью по отношению к анархистам». <…>
<…>
           Позже Другов вспоминал, что выступил «с протестом против ареста идейных анархистов, с которыми считал себя идейно связанным», но, утверждал он, Комиссия «приняла решение считать меня по-прежнему  работником ВЧК, рассчитывая, что я признаю свои ошибки и вновь вернусь в ВЧК для работы». Пока же в газете «Анархия» одна за другой появлялись статьи Другова, клеймившего большевиков как защитников буржуазии, которым уже нет дела, что «где-то там, в подвалах, какие-то рабочие ютятся, детишки больные, голодные», ибо ради удержания власти победители готовы, мол, «пожертвовать  всем – и идею свою затоптать в грязь, и анархистов расстрелять, чтобы не нарушали общественного порядка и спокойствия да не лезли со своими грязными сапогами, куда не следует».
<…>
           В мае 1918 г. бывший чекист выехал в Томск, где жили  его жена и трое детей, которых он не видел с момента отправки на фронт. Но, добравшись до Екатеринбурга, Другов узнал, что Омск – в руках чехословацких легионеров, а в Тобольске выяснил, что водное движение прервано вследствие падения Тюмени. Тогда Другов обратился к хорошо знавшему его по ссылке в Нарыме большевику В. М. Косареву, председателю Западно-Сибирского комитета совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, с просьбой снарядить ему конный отряд для наступления на Томск. Но Косарев сослался на отсутствие свободных частей и полушутя добавил, что ему неизвестно, в каких отношениях находится  теперь Другов с большевиками: «ведь во многих местах анархистов разоружают».
           Убедившись в невозможности пробраться к семье, Другов двинулся  обратно в Москву, но его поезд задержали в городе Данилове из-за вспыхнувшего в июле  так называемого Ярославского мятежа. ...

<…>
           Вернувшись через Вологду и Петроград в Москву, Другов немедленно  посетил ВЧК и, доложил о событиях под Ярославлем. …
           Хотя Другову предложили службу в Наркомате продовольствия, он «стремился к более боевой деятельности и явился в распоряжение ВЦИК», руководители которого, Свердлов и Аванесов, командировали его «на Кавказ к т. Шаумяну», где положение было очень тяжелое, а советских работников не хватало. «В Баку, - писал Другов, - я прибыл на пароходе в момент бомбардировки города турками, когда власть была захвачена уже Центрокаспием, а т. Шаумян и другие находились под арестом». К счастью, капитан парохода, еще не вполне уверенный в падении «комиссарской» власти, нехотя подчинился требованию Другова и, вспоминал тот, сигналами вызвал оказавшееся в бухте  судно с моряками-балтийцами:
<…>
           Перетерпев голод и болезни, я, наконец, был эвакуирован  с матросами в Астрахань, где заболел сразу же лихорадкой. Хотел уехать в Москву с докладом  во ВЦИК, но местный военный штаб оставил меня на время в Астрахани для организации ЧК или Особого отдела (хорошо не помню), во главе которого стоял т. Латышев, а я был управляющим делами и заведующим политическим отделом.
<…>
           Оказавшись в столице, Другов, по поручению Аванесова, организовал «отдел летучих ревизий» Наркомата государственного контроля РСФСР, после чего был направлен в штаб Астрахано-Каспийской военной флотилии, где занял должность … «начальника юридического отдела»! Но, показывал Другов, «впоследствии я вновь попал в распоряжение т. Дзержинского, который командировал меня для ревизии органов ЧК на Западном фронте и совхозов Смоленской губернии».
           Едва не попав в плен к окружившим Минск белополякам, Другов по возвращении в Москву явился с докладом к Дзержинскому, который поручил ему взять на себя «разгрузку» концлагерей от скопившихся в них более 12 тыс. заключенных. С этой целью Другов, назначенный членом «тройки», превратившейся затем в «коллегию по делам заложников», разработал «длиннейшую анкету, заключавшую в себе свыше сорока вопросов», которую разослали по лагерям. «На другой же день к вечеру, - отмечал Другов, - груды заполненных листов стали возвращаться в канцелярию ВЧК; предстояло их разобрать и классифицировать. В первую очередь были отобраны анкеты, носившие пометку: «крестьянин», «мещанин», «хлебопашец», рабочий». С этими листами «тройка» объехала все концентрационные  лагеря и после краткого опроса, в присутствии администрации лагерей, выпустила на волю около 8 тысяч заключенных». 
<…>
           Хотя в своих показаниях Другов не без гордости заявлял, что «произвел чистку концентрационных лагерей от случайных арестованных и ликвидацию махровых белогвардейцев и классовых врагов», он, чувствуя «нервное переутомление от специфической работы  в ВЧК», решил, во что бы то ни стало поменять работу. Желая уехать в Томск, чтобы повидать, наконец, семью, о которой  уже два года не имел никаких известий, Другов настоял, чтобы его откомандировали в Омск, где «во главе конного отряда участвовал в ликвидации остатков колчаковских банд».

           Но, стремясь в Сибирь «с определенной целью – увидеть своих детей и перейти работать в другую отрасль», я, сетовал Другов, несмотря на неоднократные взывания к совести и сердцу тов. Уралова об увольнении меня из ЧК или переводе меня в Томск к семье, не добился ничего и застрял в Омске, где получил назначение  комендантом концентрационного лагеря».
           Хотя Другов приступил к навязанной ему работе «с чувством нравственного угнетения», он был еще и публично оскорблен губернским военкомом, о чем с негодованием сообщал в рапорте на имя того же Уралова: <…>
           Не ограничившись рапортом, Другов, который воспринимал поведение  военкома как «издевательство над личностью», воскресившее-де в его памяти «все ужасы царистского произвола», обратился с посланием к самому Ленину. Напоминая  об их «совместной работе в Смольном в Октябрьские дни», Другов писал о себе:
           Я, сын печника, с 1905 г. – анархист-индивидуалист. В 1909 г. был приговорен к смертной казни, но по малолетству (было 17 лет) помилован. С 1909 г. по 1911 г. два года находился в заключении. В конце 1911 г. арестовываюсь вторично и отбываю трехлетнюю ссылку в Нарыме. С 1915 г. по 1917 г. в окопах на фронте рядовым терплю издевательства и побои от офицерства. После Февральской революции организую Советы на фронте и попадаю на 1-й Всероссийский съезд, где избираюсь в Исполнительный Комитет. Участвовал во всех выступлениях против Временного правительства. В октябре участвую непосредственно в штурме Зимнего дворца. На 2-м съезде переизбираюсь членом ВЦИК и <избираюсь> членом Петроградского Военно-революционного комитета. Был секретарем Ликвидационной комиссии и затем членом ВЧК до мая 1918 года…
Другов указывал, что после выхода  из ВЧК «работал в различных советских организациях, но большее время – в органах борьбы с контрреволюцией», и пояснял:

           Я – советский анархист. Моя программа – через коммунизм к анархии.
      Жалуясь на постигшие его злоключения, Другов возлагал на Ленина свою последнюю надежду:

           Я уверен, что у Вас найдется капля чувства чисто человеческого, и Вы поможете мне выйти из этого кошмарного тупика. Я ничего не требую, кроме свободы. Освободите меня. Дайте мне право распоряжаться собой.

      Помог ли ему Ленин – неизвестно, но вскоре Другову предоставили отпуск для свидания с детьми, и он уехал в Томск, откуда, поработав в «комиссии по сбору железа», был направлен в распоряжение штаба 5-й армии в Красноярск. Затем Другов служил начальником оперативного отдела штаба Восточно-Сибирского сектора Войск внутренней охраны Республики, начальником штаба дивизии и сводной боевой группы войск Енисейского боевого района.

           Уже в начале 1921 г. «бывшего моряка» вызвали в столицу, но, получив должность начальника штаба Амударьинской  военной флотилии, он не задержался в Туркестане. Приехав из Чарджуя в Москву для решения  вопросов о снабжении флотилии «техническими материалами», Другов был назначен помощником комиссара военно-дорожного управления Центрального управления военных сообщений Штаба РККА. «Назначение меня как беспартийного на должность военкома, - пояснял он, - было согласовано с ПУР, которое в порядке исключения утвердило меня…»
           В 1922 г., откомандированный в распоряжение штаба  Московского  военного округа, Другов «подвергся испытанию аттестационной комиссии и был зачислен в резерв высшего комсостава по должности начальника штаба отдельной бригады». Ему предлагали учебу в Военной академии РККА, но Другов отказался, «считая себя уже старым». Тогда его назначили помощником начальника оперативно-разведывательной части штаба Частей особого назначения Республики, а в конце 1923 г. демобилизовали из армии по болезни.
           Хотя вчерашнему штабисту пообещали должность начальника охраны лесов Петроградской губернии, местные власти не утвердили его как якобы выходца из партии левых эсеров, что было, сетовал Другов, «неверно, так как я никогда ни в каких партиях не состоял»:
                 Для меня началась эпоха лишений и унижений. Я выпросил для себя должность делопроизводителя на 23 рубля в месяц с семьей в 7 человек на моем иждивении. Единственный раз в жизни, когда я пытался зажить в кругу семьи, - и то мне не удалось. Моего мизерного оклада едва хватало на черную кашу, которую и ели мы всей семьей каждый день. Жена моя не захотела морить голодом детей и увезла их обратно в Томск. Отец тоже стал искать заработки на старости лет. Семья распалась, о чем я, впрочем, не сожалею, так как слишком далеки мы были идеологически и с женой и с отцом23.              

                Постепенно меня стали ценить на службе и нагружать все новой работой. Вскоре,  я был назначен уже помощником начальника охраны лесов, управделами лесного отдела24,  но вот  в начале 1925 г., возвратившись из отпуска, я узнал, что на основании партийной директивы о замещении всех должностей управделами членами партии, я, как беспартийный, смещен на должность статистика с оставлением на мне обязанностей помощника начальника охраны лесов и фактически управления делами. От такой нагрузки я отказался и перешел делопроизводителем личного состава в Гу<бернское> зем<ельное>  управление (там же). Пробыл на этой должности несколько месяцев и мне вновь  сообщили, что согласно секретной партийной директиве работники личного состава должны быть партийцами. Поэтому меня переводят регистратором…
                Уничтоженный окончательно, я отказался от предлагаемой мне работы и уволился по собственному желанию. А через несколько дней ко мне в квартиру пришли с обыском  от Ленинградского ГПУ, и еще через 5 дней я был арестован и отвезен в Москву, где после 18-дневного ареста мне заявили, что произошло недоразумение, и я, по настоянию тт. Дзержинского и Петерса, был освобожден, а т. Реденс рекомендовал меня для работы в Промбюро к т. Лобову.

                Вернувшись в Ленинград, я был назначен в Промбанк для ознакомления с банковскими операциями в кратчайший срок – с тем, чтобы затем сделать меня инспектором-ревизором. Я быстро усвоил счетно-бухгалтерское дело и был уже назначен старшим счетоводом на ответственейшую работу, но вскоре (кажется, в 1926 г.) настало сокращение штатов, и помощник главного бухгалтера Филиппов (классово чуждый) поместил меня, как активиста-общественника и выдвиженца, в список к сокращению. Меня сократили. Коллектив партии и местком и даже управделами, узнав о моем сокращении, пришли в изумление и обещали исправить ошибку, но, в конце концов, заявили, что уже поздно, и я получил временную (на две недели) работу младшим дворником тут же в Промбанке.
                Управделами, жена т. Бокия, прослезилась, когда подписывала приказ о моем назначении младшим дворником, а служащие, проходя мимо меня, когда я дежурил у ворот в тулупе, смущенно и сострадательно опускали глаза. Я же в длинные зимние ночи, сидя у уличного костра с бездомными и голодными проститутками и бродягами, долго думал. За что меня не любят? За что на меня рушатся тяжкие испытания? И не в силах был понять. Я вспоминал, как в детстве я, за 50 копеек в день, «глину мял» для печников в темных, пропахших кошачьей мочой, подвалах, как потом сделался волею революции государственным человеком, стратегом, чиновником…  Но ведь кровь-то во мне пастушья, и весь-то я – какой-то недоделок, из глины вылез, но сапоги все еще грязные, набухшие, тянут вниз. Вот мое общество – у костра, они меня поймут, и я их понимаю. Бродяжить мне надо, а не чиновничать.
                Много дум передумал я за эти холодные зимние вечера. Часто мечтал я подобрать вот таких оборванцев компанию да с песнями по белу свету пуститься – с песнями печальными и с песнями лихими. А то опять нахлынут мысли о революции. Да ведь революционер же я и кто еще больше меня любит революцию, всё то, что мы завоевали в октябре? Нутром я живу, видимо, а до этого нутра-то никому  и не докопаться.

                Кончилась работа дворника, стал я чаще наведывать в Госстрах, куда записался как гарантийный служащий. В конце концов удалось получить место кассира на две недели в мясном складе  Ленинградсоюза. Являюсь туда, а начальником моим оказывается  бывший правый  социалист-революционер, боровшийся  с советской властью в Сибири, - в ссылке в Нарыме иконы писал для церквей. Обо мне он в Сибири слышал, что я в ЧК работал. Смутился немного, а затем спрашивает: «Что, в качестве принудительного ассортимента прислан к нам?» Решил, наверно, что прислан ГПУ для шпионажа.
                Вот оказывается что: бывший враг начальником отдела служит и наверно партийным билетом запасся. А я-то для всех врагов Советской власти – враг, шпион, ГПУ, чекист, а для хранителей Советской власти – какой-то непонятный тип без партбилета да еще малограмотный. Так я и болтаюсь, никуда не пристав. Из глины вылез, а сапоги грязные. А ведь в 1925 году я подавал заявление о принятии меня в РКП(б) и приложил шесть рекомендаций ответственных коммунистов с подпольным стажем: где-то погибло все это в партийных дебрях, меня даже и поговорить не позвали.
           От безысходности у Другова появилась мысль бежать за границу, чтобы поступить там на службу в какое-либо …советское учреждение: легальный  отъезд казался ему  нереальным ввиду трудности  получения виз и загранпаспорта. Но вскоре Другов получил место в акционерном обществе «Рудметаллторг», где работая кассиром-счетоводом, был выдвинут на должность «инспектора по расследованию злоупотреблений и прочих упущений в учреждении и на перифирии». О том, чем он занимался и что из этого вышло, сам Другов вспоминал так:
                Бороться с нарушителями, волокитчиками и саботажниками приходилось разными способами. Мелких нарушителей я высмеивал в стенгазете, где лично вел специальный отдел «Из пушки по воробьям» и другие, подписываясь «Гаубица»…, ибо часто мои разоблачения больно били по голове провинившихся, так как я оперировал всегда только фактами и документами. Однако не всегда дело ограничивалось рядовыми сотрудниками и рабочими, - часто мне на мушку попадали и крупные «акулы», я раскрывал серьезные злоупотребления и об этом писал уже в «Нашей газете», в «Ленинградской правде» и, кажется, в «Смене». Пришлось войти в контакт с Угрозыском  и РКИ.
                А в общем шаг за шагом я наживал себе все больше врагов в самых верхах специалистов и администрации. Всё было мобилизовано для того, чтобы подкопаться под меня, и вот, наконец, случайно зацепка  была найдена – верно, несостоятельная и фальшивая, но – в умелых руках гениальнейших юрисконсультов, при поддержке враждебных и обманутых администраторов и при сочувствии пришпиленных мной в свое время сотрудников – и из ничего можно кое-что сделать.
                Началась борьба – неравная, так как на моей стороне было лишь платоническое сочувствие бюро коллектива и месткома и союза рабкоров, а против – вся машина учреждения. В результате я был побежден. Верно, не уничтожен, так как дело все же не стоило выеденного яйца, но когда чувствуешь себя безупречным, то даже самый ничтожный моральный щелчок переносить обидно. Так был дан последний толчок, который выбросил меня за пределы СССР.
           Решив осуществить свой давний план, бывший чекист совершил дерзкий побег в Финляндию, куда перебрался 18 марта 1930 г. через замерзший  Финский залив «в белом халате, сделанном из простыни», и с двумя маузерами, сохранившимися еще со времен гражданской войны. Задержанный пограничниками и доставленный в Териоки, а оттуда – в Гельсингфорс, Другов сначала не назвал свою настоящую фамилию, но финны заподозрили в нем «агента ГПУ», пробирающегося в Европу или, наоборот, возвращающегося в СССР после нелегальной работы в Финляндии. Вынужденный доказывать, что он действительно бежал, Другов предъявил свои документы, спрятанные им вблизи границы. «У меня, - пояснял он, - была трамвайная карточка Ленинграда на март месяц с моей фотографией».
           Впрочем, Другов был далеко не единственным перебежчиком, и рискованные попытки нелегально пересечь советскую границу предпринимались многими из тех, кто горько разочаровался в большевистском режиме или спасался от его жестоких притеснений. …

<…>
           Впоследствии, на допросе в ОГПУ, Другов признался, что о своей  деятельности в ВЧК «Рассказал финнам все, что знал»:

                Финны хотели меня использовать для получения карты (пятиверстки или нет, не помню) путем отправки меня в СССР, но я от этого отказался. Просидев в политической полиции два месяца, я был освобожден с предписанием выехать из Финляндии в течение  месяца.
           Подрядившись для пропитания «на землемерные работы у подрядчика», Другов, представлявшийся теперь «журналистом», обратился 29 мая к бывшему премьеру Временного правительства, в свержении которого некогда столь активно участвовал:

                Г-н Керенский,
                Прошу извинить за беспокойство. Дело в том, что я недавно бежал из Сов<етской> России и временно получил убежище в Финляндии. В Гельсингфорсе я не могу оставаться, потому что нахожусь в полном одиночестве. Русская эмигрантская организация хоть и не относится  ко мне враждебно, но на поддержку ее я особенно рассчитывать не могу ввиду своего революционного прошлого. В Париже у меня найдутся друзья и даже родственники, но отыскать их, находясь в Гельсингфорсе, очень трудно и требует времени, которым я не располагаю по материальным соображениям, хоть и имею небольшой заработок.
                Средства для переезда во Францию у меня есть, но затруднение лишь с получением визы, т.к. шеф русского клуба в Гельсингфорсе гр-н Буш мне сообщил, что для получения визы для въезда во Францию необходимо возбуждение соответствующего ходатайства со стороны лиц или организаций, находящихся во Франции. Я уже обратился с такой просьбой к гр-ну Авксентьеву, но, не зная его адреса, письмо для него я направил через редактора «Последних Новостей» гр. Милюкова. Не знаю, дойдет то письмо по назначению или нет. Сегодня мне случайно попался номер «Дней», и я решил просить Вас походатайствовать перед Французским Правительством о предоставлении мне визы для въезда во Францию.
                Я – бывший член Исп<олнительного> Комитета Всероссийс<кого> Совета Крест<ьянских> Депутатов от 8-й армии, бывший член ВЦИК 2-го созыва и Петрогр<адского> Военно-Революц<ионного>  Комитета. К большевистской партии я никогда не принадлежал, работе моей в вышеуказанных органах помогала мне М. Спиридонова, как представителю левого течения. От активной работы с большевиками я отошел много лет назад. Во всяком случае, с 1917 г. я достаточно вырос, а 12 лет кошмарных  большевистских экспериментов в России отрезвили меня от ультрареволюционного хмеля, и я приобрел способность видеть вещи в их настоящем виде. От прошлого, кроме чувства стыда, у меня ничего не осталось. Я всегда был с народом, т.к. сам вышел из недр его, и уверен, что то, что переживаю сейчас я, - переживает весь актив Октябрьской революции.
                Среди революционных деятелей наверно найдутся лица, знающие меня по ссылке в Нарыме, которые удостоверят мою личность. Убедительно прошу сделать возможное для переезда моего во Францию. Мне было бы очень больно дать возможность большевикам злорадствовать над моей беспомощностью за рубежом. Рука помощи беглецу из Советской России – это приветственный знак всем тем, кто изнывает под большевистским игом, кто ищет сочувствие и поддержку, но не знает, где его друзья.
           Получив с помощью секретаря совета русской колонии в Финляндии А. Ю. Буша заветную визу на въезд во Францию и нансеновский паспорт сроком на шесть месяцев,  Другов покинул Гельсингфорс в двадцатых числах июня 1930 г. По приезде в Париж он немедленно вступил в группу «Борьба», в одноименном журнале которой напечатал свою декларацию, от 7 августа, под символичным названием «Почему?».
<…>
           В статьях, которые публиковались в «Борьбе», Другов не щадил большевиков, упрекая их за «коварное предательство в отношении вчерашних братьев по борьбе», не пожелавших стать «холуями». Он писал, что, не ограничившись ликвидацией организаций анархистов, левых эсеров, максималистов и других своих недавних «попутчиков», вероломные главари  большевизма «приступили к физическому истреблению личного состава этих революционных групп» и чистке собственных рядов от непокорных и бунтарских  элементов «в угоду новому деспоту – Сталину». Но, уверял Другов, «близок час, когда народная стихия, руководимая идейными кругами партии, со всеми истинно революционными группами, сохранившимися еще в подпольных организациях СССР, сметет сталинский навоз и вернет народу завоевания Октября на фоне Свободы и Культуры».
           Другов не прерывал сотрудничество с журналом «Борьба» вплоть до его последнего номера, а также публиковал фрагменты своих воспоминаний о чекистском прошлом, которые, появившись впервые на страницах журнала «Иллюстрированная Россия», были перепечатаны некоторыми эмигрантскими газетами, в том числе рижским «Сегодня» и нью-йоркским «Новым русским словом».
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Страница из журнала «Иллюстрированная Россия»25 
           Другов сотрудничал и в издававшемся в Детройте анархистском журнале «Пробуждение», в котором увидели свет его очерки о событиях 1917 г. («выдержки из материала к подготовляемой  мной книге о русской революции», - уточнял автор). Утверждая, будто «русский народ по природе своей и психологии анархичен», ...
<…>
           Хотя редакция «Иллюстрированной России»  с удовлетворением отмечала, что Другов  «покинул стан большевиков» и «переселился в цивилизованный мир, в Европу», - уже вскоре «раскаявшийся чекист» …покаялся, что променял «советскую» родину на «буржуазную» чужбину. В эмиграции Другову пришлось, видимо, несладко, о чем косвенно свидетельствует  его последняя статья в журнале «Борьба», призывавшая всех, кто жаждет «красивой жизни», не искать ее «в готовом виде за морями, а бороться за действительную красивую жизнь у себя на родине». Хотя Другов уверял, будто покинул Россию «во имя борьбы за ее светлое будущее», и привычно клеймил «могильщика революции Сталина», по сути, это было признанием своего личного фиаско, ибо, предостерегая будущих отступников, автор задавался вопросом – «чего же достигают те, которые покидают СССР?» - и сам же с горьким разочарованием  отвечал:
                Без средств к жизни, часто без языка, советские беженцы, попадая в Европу, оказываются сразу же в ужасающих условиях, доводящих подчас людей до отчаяния. Нечего и говорить, что те, которые устремляются в Европу без особой необходимости, просто ради «красивой жизни», сразу же претерпевают разочарование и убеждаются, что ту «красивую жизнь», которую они видели на экране в СССР, они лишены возможности видеть в Европе  даже в синема, так как не только не имеют средств для посещений кино, но забывают даже и о существовании зрелищ, объятые одной мыслью -  найти какую угодно работу, чтобы получить кусок хлеба.
                В СССР можно кормиться объедками в столовых, но в Европе даже эта возможность исключена; если бы даже представилась возможность проникнуть без денег в ресторан, то все равно поиски объедков оказались бы тщетными: европейский народ не тот, борьба за существование делает людей расчетливыми, скупыми и сухими. В европейском ресторане не считается зазорным подобрать куском хлеба крошки на тарелке, что и делает даже средний буржуа. Таким образом, если бы воробей захотел питаться объедками в европейском ресторане, он быстро издох бы с голода.
                Кризис исключает всякую возможность найти работу в Европе, и таким образом советский беженец, попав во враждебную среду белой эмиграции и окруженный  ненавистью и подозрением, без крова, часто и без документов, зажатый в тиски голода, нередко проклинает тот день, когда он увидел на советском экране буржуазный фильм, соблазнивший его на «красивую жизнь». В этот момент он не мечтает уже о «красивой жизни», а желает только одного – жизни хоть какой-нибудь, самой неприглядной.
           Проклиная себя за легкомысленное решение бежать за границу, Другов вступил в переговоры с советским полпредством в Париже, предлагая «свои услуги для работы в пользу СССР». Понятно, что его мучила тоска по родине, но как он мог надеяться на прощение – особенно после своих филиппик в адрес сталинского режима?
<…>
           Но стоило неосторожному «возвращенцу» пересечь советско-польскую границу и оказаться 25 июля 1933 г. на станции Негорелое, как он был немедленно арестован. Следствие по его делу вел начальник 6-го отделения Контрразведывательного отдела ОГПУ Н. И. Демиденко, который уже 1 августа оформил постановление о привлечении Другова «в качестве обвиняемого по ст. 58/6 УК». Ему инкриминировали, что он, «нелегально перейдя в 1930 г. советско-финляндскую границу, сообщил финской политической полиции известные ему данные о работе ВЧК, выступил с провокационными заявлениями против Органов Сов<етской>  власти (ВЧК-ОГПУ), был связан с деятельностью иностранных разведок, коим сообщил имеющиеся у него данные об СССР (секретного порядка)».
           Но в собственноручных показаниях, как будто напрочь забыв о своих  недавних проклятиях в адрес сталинской тирании, Другов искал себе оправдание:

                Уходя из СССР, имел ли я злобу к существующей системе? Конечно, нет. Я был одним из строителей этой системы, за все это я рисковал жизнью и, если нужно будет, отдам еще жизнь за плоды Октябрьской революции.
                Дело тут не в системе, а в окружающей меня среде. Заели меня и не стало мне жизни, и вот налицо факт отчаяния, безумный и глупый акт. Любя свое Отечество таким, какое оно есть, и гордясь им, я покидаю его в трудный час капитального строительства. По форме это предательство, но ведь даже в мыслях я никогда, ни одного мгновения, не был предателем.
<…>

                Тщательная подготовка побега, белая простыня, которой я замаскировался, и два маузера за поясом все это результат  моей склонности к авантюризму, а вернее – к приключенчеству. Я и сам не отдавал себе отчет, какой важный акт я совершаю в этот момент и какому риску себя подвергаю. Ряд сплошных глупостей. Точно затмение разума произошло, и я не сознавал своих поступков.
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           Другова приговорили к расстрелу 13 октября 1933 г. Наверно он вспоминал, как почти четверть века назад, осужденный царским судом к повешению, томился в каземате смертников и как ликовал, узнав о помиловании. Но большевистская власть не отличалась милосердием и ничего не прощала! Переведенный  21 ноября в тюремную одиночку Бутырского изолятора, один из создателей ВЧК был казнен 23 февраля 1934 г.
Захороненный в общей могиле на Ваганьковском кладбище, Другов был реабилитирован лишь в 1993 году.   
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