PAGE  
3

Нургалеева Л.В., Махнева В.Ф., Воронцова Э.В.
Великая Отечественная война в судьбах жителей Виленки 
О судьбе жителей Виленки, призванных на фронт, нам расскажут документы из государственных и личных архивов.

ВОЛОДЯ ЯНКОВСКИЙ
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Володя погиб спустя полгода после окончания войны. Он был призван на фронт, как и его родные братья Гена и Александр в разгар боевых действий. Володе в 1941 году исполнилось двадцать лет. На фотографии слева он снят за полгода до своей гибели. На оборотной стороне подпись: «На память любимому отцу  и воспитателю всей нашей семьи от сына Владимира»

Родным, как и, наверное, ему самому, казалось, что после объявления Победы над фашистской Германией  война уже позади. 

Воинское подразделение, в котором служил Владимир, перекинули на новое место. Это был фронтовой участок…  Надежды на встречу не оправдались. 15 декабря 1945 года Володя погиб. Спустя полгода после окончания Великой Отечественной войны. Он похоронен на кладбище     г. Гвоздецка Станиславской области в братской могиле. Никто не знает обстоятельств его гибели. 
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Среди немногих фотографий и документов Володи, которые хранят его сестры как самую дорогую память, остались учебные  табели об успеваемости за пятый и шестой класс и старый школьный  снимок, на котором кроме Володи мы не можем назвать никого, а сам Володя – в самом центре.

Мы хотим начать знакомство с Володей с  его писем к матери, написанных уже после Великой победы в мае 1945-го года. Письма передают радостное  настроение и полны надежд на будущее. Как и во многих письмах с фронта Володя пишет о том, что скоро всё будет так, как до войны: «Скоро мы восстановим всё разрушенное, и заживём снова так, как мы жили до войны. Снова всё у нас будет вдоволь». Но очень странно, что  хранить память о торжественном дне окончания войны он завещает другим, словно предчувствуя свою дальнейшую судьбу. Владимир так пишет о дне Победы: «Запомните его на всю жизнь и передавайте его из поколения в поколение». 
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О судьбе отца Владимиру было ничего неизвестно, поэтому он обращается только к матери, сестрам и брату. Письма приходили и от Сергея Яковлевича, который работал в этот момент на военном объекте в Новосибирске. Удивительно, но  ощущается незримая связь  мыслей в письмах сыновей Александра и Владимира  и стихах отца. Мы поместили их рядом, потому что в этих строчках ощущается родственность духа. Послание Новому году, написанное Сергеем Яковлевичем как завещание года Победы следующему 1946-ому году, очень близко мажорному настроению первого Володиного  письма. Здесь ощущение томительного ожидания скорой встречи. Они полны гражданских эмоций и личных надежд.   Другое  стихотворение вторит настроениям писем старшего сына Александра: в нём преобладает чувство тоски по родным, тяжелая душевная тоска.  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

~~~~~~~~~~~~~~~~~

1945 г.  25 мая

Письмо адресовано матери Евдокии Ивановне Янковской

Дорогая мама, прости, что поздно пишу. Но лучше поздно, чем никогда. Поздравляю с днем победы. Мама, немцев мы разбили. В это великое дело победы вы вложили свой труд. Приложили свои усилия. И я благодарю вас, сестрицы и брат Павлик, как я вас рад бы был видеть в эту торжественную минуту. Поздравляю Вас с историческим днём победы! Запомните его на всю жизнь и передавайте его из поколения в поколение. 

Не могу вам описать в этой короткой записке всего того, что пережито в эти минуты. Коротко - Ура! Ура! И Ура! Товарищу Сталину, нашему отцу! Вот всё, что мы с вами можем произнести в эту минуту и благодарить за победу. Дорогие мои, война закончена. Скоро мы восстановим всё разрушенное, и заживём снова так, как мы жили до войны. Снова всё у нас будет вдоволь. Покренитесь ещё немного. Передавайте привет всем родным и знакомым. 

С приветом к вам Владимир.

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

~~~~~~~~~~~~~~~~~
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06.12.1945 г.

Здравствуй, дорогая мама.

Здравствуйте, родные сестрицы и братик Павлик. Как долго я не писал Вам. Это, конечно, моя вина. Я находился в дороге, поэтому не имел возможности писать. Сейчас я прибыл на место. Пишу вам письмо. Работать приходится много. Я немного вас обманул надеждами на то, что приеду в отпуск. Придется поехать только в следующем году. Немного придется подождать со встречей. 

Мама, пишите, как живёте, как устроились на зиму? Что не хватает на зиму? Пишут ли письма папа и Сашка? Пишет ли папа о том, когда придёт домой? И Саша? Как Павлик думает устроиться на зиму? Как работают сестрицы? Передавайте привет родным и напишите, как они живут. Остаюсь, жив и здоров. 

Ваш сын и брат Вовка. 

Пишите по адресу п\п 64464 «А»
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Владимир Сергеевич Янковский со своими боевыми  товарищами. Володя - справа. 

28 декабря 1942 года. 

На обороте написано: «Фотографировался в 1941 году с друзьями по службе» 

Из личного архива Зои Сергеевны Кирячок
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26 мая 1946 г.

Извещение

Гражданину Янковскому Сергею Яковлевичу Томской Области Туганского Совета о том, что его сын младший лейтенант Янковский Владимир Сергеевич  в бою за социалистическую родину погиб 15-го декабря 1945 года. Похоронен на братском кладбище город Гвоздецк, Гвоздецского района Станиславской области

    Подпись военкома
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В домашнем архиве Зои Сергеевны Кирячок хранятся интересные документы. Это свидетельства об окончании пятого  и шестого классов Самуськой школы Володи Янковского. 


Владимир Сергеевич Янковский. 


16 апреля 1944 г. 


Из личного архива Зои Сергеевны Кирячок





В сельской школе. В центре – Володя Янковский. 


п. Самусь.


30-е г. ХХ в. 


Из личного архива  Галины Сергеевны Лысенок











Володя Янковский в довоенные годы


Из личного архива 


Зои Сергеевны Кирячок








